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SCOPE A D CO T NTSs This thesis is a report of a survey 

of political attitudes at t r Univer ity. The results 

re bas d on the dat obtain d in interview with 19' 

und rgradu tes cho en in a random a mple of the und rgr du te 

population. This inform tion s used to ex mine th level 

of interest in politic ong th of th sa ple, nd 

the diff rent i deological attitudes nd p rty preferenc s of 

th stu ent int rviewed. 

The different level of interest in politics were 

rel ted to ecological f ctor such s fa ily and school 

baokgroundt ooio-economio etatue, sex, group involv ment 
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and place of residence. Political preferences were 

related to such :faeto:t>s as socio..ecGnomic status, religion11 

famil7 preferences nd academic interests. 

The 11ore intereet1na conolua1ons might be awatutriaed aa 

tollova. lfhe students ae a -whole are more apathetic tovarda 

pol1t1ee than aig:ht have been expected. 'Jhoae who have an 

above aveJ>qe interest S.a politics ten4 to be found among those 

studying Arta sul:;.Jecta a:t Honours level and whose parenta 

alao have an above average interest. 'They also tend to be male. 

Student a aleo tend to asree w1 th their parenta• politica, 

escept those who have a bieh level of intereat in t.he aubjeot. 

nnall1, the interea'ted students tend to be more radical 

(at leaat by t.be sc:e.le eet up tor thi• survey) the the ape.tb.etic. 
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INTRODtJC'riO 

~he present study is n attempt to analyse the 

politic 1 opinions and attitudes of students at MeMa ter 

Univers ity and to &pply to this gr~up survey methods which 

have been usau aroontr groups of adult voters. 

considerable a. ount bas been achieved by voting 

studies and opinion surveys eonducted with adult citizens, 

particularly in the United Statea, 

of Presidential and other aleotJ.ona hav been undertaken 

antl this type of research has progressed aufficiantly for 

students of the subjeot to begin a certain r:unoun·l; of 

th.eorising by way of a. synthesis of the tested hypotbeses. 1 

Tho Canadian political, scene has, however, been relatively 

neglected when it comes to the study of voting behaviour 

and attitude formation: 

Little is known of' the social and ecological 
characteristics o.f Canadian votere. Research 
in voting behaviour similar to that done in the 

1. See~ for example , P. F. Lasarsfeld. et al., 
Votins, Univereity of Chicago Pres , 1954; P, F. ta.zarsfeld, 
et al., rhe People's Choice, University of Columbia Press, 
New York, l 44J A. Campbell, et al . , Th• Vgter Decide!, 
Row Pe terson & Co., 1954; s • .fl . Lipset , et al., .,The 
Psychology of' Voting - An Analysis of' Political Behaviour", 
in G. Lindzey's B ndbook of Social P yehology, vol. II, 
Cambridget Mass., 1954; R. E. Lane , Political Life , Free 
Press, Glencoe, Illinoi , 1959; E. Burdick and A. J. :Brodbeck , 
American Voting Behaviour, Free Press, Glencoe, Ill inois, 1959. 
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United States by uch ohol ra n Lazarsfeld, 
Berelaon, Key and many others is still to be 
undertaken in Cana a . In the absence of such 
definitive data. most of what can be said 
about group · lignments in C nadia.n politics must 

be inf~renti 1.2 

The attitudes of young peoplet on the other h nd, 

have largely been ignored, although again this is less 

the case in the United States where a number of studies 

of student opinion have been produced, su.ch as Boroff 1 a 

"Campus, U.S . A.u, Haveman nd Westta uThey Went to 

College", and Sanford ' s study of the psyoholoe,ica.l and 

sociolot.Jioal aspects of college and university life in 

"'rha America~ College". All ·of these touched upon the 

qu tion of ;political atti tude.s and opinion among 

university students. 

More directly concerned with student ;politics is 

Rose ' s study of student opinion du~ing the 1956 

2.. ll,. H. Wrong , "Pattern or :r rty Vottne in 
Canada•l, P3!blic Opiniop, gu rterlz, vol . 21, no . 2, 1957, 
p. 252. See also J . oisel, ttAna.lyeing the Vote•, Quee.n 1 s 
quarterly . vol. 13, no. 21 1960, p .. :549; D. H. Wrong, 
"fartie end Voting in Canadatt, Political Science Quarterlz, 
vol . 73, no. 3, 1958, ;p . 398 . It would appear that the 
type of studio which are so fashionable in the United 
States will oon oo into prominence in Canada . See, for 
example, J. keisel, "Religious Affiliation and Electoral 
Behaviour; A Case Study", The Ca.nadi D Journ l · of conomics 
and Poli tictl Soienct, vol. 22, no,. 4., :Nov. 1956 J and 
P. Jewett, "Votin in the 1960 ederal By-Elections at 
Pet erborough nd iagara F lls; Who Voted New Party and 
·Why?" C.J. E.:P. S., vol. 28 no .. 1, Fel>. 1962. 



Presidential Election in the United States whioh revealed 

some interesting differences between potential and eligible 

voters.3 Also a study has been mad at New York's 

Washington Squar College of the impact of partieipation 

in politics coursooupon attitudes to political involvement 

and participation.4 

In Canada, however, little is known about the attitudes 

.of the ·lnhabi tants of hi(;her educational insti tution.s. Yet 

these student"', ost of whom are still under t enty-one, 

constitute an important ele ent in the body politic. Their 

opinions, part i cularly their political opinions, are t a 

crucially formative stage . any of the affilio.tions and 

views adopted at this time will be adhered to long after the 

individual has secured the right to vote. ny young people 

will be experiencing new environment and a new socio­

economic st.e.tus, (md. as a. consequence , m y be revising their 

ttitudes . 'l'hey may even be anxious to break with their 

p.ast f'ami.ly ties, pe:t"haps by ssertins tbe.ir individuality 

in the adoption of political views and a.ctivitiea a.t variance 

with those of t be members of their immediate family. More 

; . P. I .. Rose, ••student Opinion in the 1956 
Presidential Eleotion14 

, Pu.blic 0Einion guarterly, vol. 21, 1957. 
4• A. Somi t, et al., "The Effect of the Introductory 

Political Science Course on Student Attitudes to ards 
Political Participation", Amerioan Political Science Review,
Dec . 1958, (4), pp . 1129- 1132. . · 
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ioporta.nt still, when these people reach voting age thaJ 

will constitute a large source of' potential support for 

one or other of the established pol1tiea1 organisations. 

lt is therefore of importance and interest to 

enquire into th~ infl11ences • hich contribute to the opinion 

forming processes of member of th~s p.re-"'oting group.• 

However, it is often suggested, in Canada at least, that 

one of the most striking characteristics of ;youth., 

including students at college, is ita apathy towards 

political and governmental affair • One task , then, shoul d 

be to determine the extent of the apathy, and to try to 

account for its existeno~. 

I n gene1·al; t he s.iDt of the survey is to find if 

apathy toward.e Politics is pr valent in a community where, 

due to the high educational level, one would expect to 

find an above a.v rage level of interest (assuming that 

apathy is frequently a function of low educational st tus). 

Seoondly, it is to find where the opinions of this class 

of peopl .e differ from the tti tudes of v-oters exposed. in 

recent voting studies, and where attitudes are shared. 

Comparisons ill , ill the final analysis, be made wi tb the. 

results of Ameri can voting surveys (whe.re these are· of 

general a.pplioa.bility), and with studies of Canadian voting 

behaviour. The survey will ask, for ex mple , whether 

young Catholics e.re as Liberal a .s. their elders (see 

http:ioporta.nt


Professor Meisel in the C nadi n Journal of Economics 

and Political Seience 1 vol. 22, Nov. 1956), 02: if they 

tend t o falsify the hypothesis that there is a. correlation 

between Catholicism and Li'ber.aliem, just as the students 

in the Cornell s ple falsified the hypothesis th t 

Catholics tend to be Democrats, r ther than Republicans. 

I t will ask also if the young re as inclined towards 

degress of liberalism as is frequently asserted. These 

and other correlations will be examined in order to throw 

some light on the structure of political attitudes and 

opinions among C n dian students . 

!'he survey was thus designed to collect dat t.•b ich 

!night prove useful for testing hypotheses wbioh have been 

suggested by other surveys in this field. The study was 

undertaken in the beli f tha t the social scientist should 

not concentrate on avoiding the duplication of research 

topics, but should be prepared to check the results of 

earlier work under varying conditions. When hypotheses 

are fals:H'i .ed by the data collected in this enquiry, the 

tentative expl nations offered ust themselves be tested 

in futuro surveys desi.gned to collect specifically 

relavant d t • 

It should also be noted that many of the explanations 

of va riables such as political apathy are essenti ally 

http:fals:H'i.ed
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p ...ychological. Political involvement has been found to 

be obstructed by the individualta sense of fatalism when 

confronted with the possibility of political action; 

attitudes tow rd different political ideologies are 

determined by psychological characteristics, such as the 

rel tionships between individuals in th family nd peer-group . 

This study e n only ttempt to indicate the r la.tionships 

bet een certain social variables, such as education, religion 

and social status. It cannot i .nvestiga te the psychological 

processes which are ulti tely basic to the individu l's 

attitudes toward politic • 

he report of the survey findings follows this patternt 

Chapter 2 considers the use of the social survey as a tool 

of social science, and a means of g thering scientific 

social dat • 

Chapter 3 give a brief description of the setting, 

and th soci 1 co positior of the Univer ity popul tion, 

with particular reference to student interests, inoludin 

politic 1 activitie • 

In Chapter 4 the specific t chniques employed in 

this survey will b outlined, including the s pling 

technique, the construction of the questionnaire, nd 

interview techniques and procedures . 

Ch pter 5 pre ent ths :fir t part of the survey findings, 
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nd discusses the quantit tive aspects of eaopus politics. 

The level o£ interest is presented, and the importance of 

determining vr. rit..bles a.ssoase£1, such as the tudente' 

families, friends, t heir sense of effectivenesr in 

political life, their socio-economic at tue , eex, and 

field cf study t University . 

Cha.ptQ:r 6 contin os tl e <11 flC\HHtion of the levd of 

i nturest (o . npa.t ) in lJOli tics nmona $'\.udent end suggests 

so.e reasons for t be rel tively low ilogree of political 

nt,huaia m. 

Cb pter 7 is concerned >ith t e qu litativc aspect~ 

of political interest, - the political prefer ences of 

studentr. The influence o£ family and friends will again 

be conoidei·ed, tog ther with other ~ariablee such a.s 

socio-economic statua, sex, and religion. Political 

attitudes will be compared with voting intentions, and the 

presupposed "liberalis " of Oni eraity students will be 

considered i~ the light of conservative tr nd a ong students 

in other countries. 

Th• summary of findings, and conclusions are presented 

in Chapter 8, nd some probleas for future research are 

suggested. So e comparisons are made between Canadian 

students at Me ster and the findinge of Anerica.n and 

British surveys in si ilar fields. 



C!AP'I'ER 2 

SOCIAL SURVEYS 

The social survey is essentially a. tool for the 

collection of :facts which are the basis of scientific 

soci 1 investigation, and •bich either suggest or test 

the hyx:othe-sea l'V d theories wtich combine to eiv~ f'orm 

to "· body of lrnot·ledga about society· &nd social :relationships. 

The survey han been defined e.s "e.n objective g11anti tative 

a.pproach to u study of the social pr<:>cess within a well-

defined area .;..t a. gi en time, throug ona or more 

in titutions ., by :me ns of the schedule and questionnaire; 

and the data thus as ambled Ell'S tl·eateo statistically. "1 

!!ore recently, the survey has been seen as a 

preliminary to social action, brcmgb.t about by aroused 

public opinion and the desire to see a solution to some 

specific sooial probleru. 2 

Whatever th.a motive behind them, the social survey in 

genoral and the opinion survey in partioular3 constitute an 

1 . 1. H. Odum, K. Jocber. An Introduction to Social 
Re earch, Henry Holt &Co. New York, 1929, p . 246. See 
also A. A. Campbell, G. Katnna, The Sample Survey in 
L. FestingGr, D. Katz, Research Methods in the Behavioural 
Sciences, Dryden Press, li.Y., 1953, p. 15. 

2. P. V. Young , Scientific Social Surveys and 
)i~eea~:oh, Prentice f~.&ll, 3:rd ed., 1956, p . 18,. 

;. For the purpose of this discussion the comments 
relating to the broad field of social survey work are 
applicable to the particular realm of opinion research. 

e. 



important element in scientific social research. Opinion 

re~earoh is essen.tially a scientific ende• . vour, ort "a 

systema:tio effort to ap:tly the fundamental methods and logic 

of science to a ln&jor aspect of human social existence , rt4 

Opinion studies are an integral part of the wider framework 

of scientific social studiea nd "should not be viewed a an 

independent science, but rather a.a only a subdiscipline or 

specia.li~ed area. ot' £eientif1c rC~seax•oh.. n5 

Surveys . thus involve the strict adherence to the 

principles of' scientific method and. t he d.irec t s.pplica tion of 

ocientifie z.ttituo.es and techniques (f'l.g. objectivity, accuracy 

and st tistica1 nH<l thoda) to a JtE<.rt icular problem. 'l'hey 

$hould be chare.ctcs-rised by the isolation, clap;t:ificntion, 

oorrela.tion and quantitative re:preaentstion of the facts. 6 

The opinion surveyor follo'WS the analytical processes which 

are dictated by the methods of e$pirieal rese~reh. 

The torm•l features of survey G.na.lyeis are no different 
at an abstract level from th~ procedures of more 
traditional scientific work ••• Survey resea.roh, lik,e 
other forms of reaearoh, involves appropriate techniques 
of observP.tion or m.a.surement of phenomel'U!L , the 
detection of regularities or uniformities in theae 
phenomena, the formulation of hypotheses and larger 
bodies of theory, and the coumulation of reliable 
knowledge of the phenomena and. evidence in relation 
to these hypothesQa.7 

4~ II. Alport, uPublic Opini()n Resea.rc.h as Science", 
~pliQ Opinion Quarte:Cli[, vol. 20, no. l, 1956 ., P• 494. 

5. Ibid. P• 49B. 
6. · Odum & Jocber, op. oit., p . 252. 
7, H, H an, Surve;r llesis a.ndAnalyaia, The 

Free ~ress, Glencoe, Illinois, 1955, p. 6 • . - ' 

http:z.ttituo.es
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The ocie.l survey is usually e.n inductive method of 

~ · ci or;Jr..ific nnt.lysis, building generalisation upon the basis 

of particular facts: "Facts are assembled, cle.ssifie a. 

tabulated, compared, and gener lis tiona and conclusions 

drawn fro the results.n8 

Despite the i portant role th t opinion surveys have 

to _ple.y iu soi~ntiiic t•ese..:x·ch t .eir e u:, loyers have been 

criticised foz· over- ~m _t. nasising the empirical side of the 

method. 'lher ap_we r to have been a mark:E'id absence of 

theol' .1;ical formuls.tion .. n~ usoful gene:re1ieation, 

" ost resee.:rch studi .s have avoided broad generalisation; 
flkillfuJ. syntho os ha.vt:1 ben r r ••••• here has been 
a plethora of dasoriptionJ t~ vast prol H \ r . ti.on of 
empirioHl stud:t.,. P and an un(ierstaudable lack of 
intagro.ted aff'oxt."9 

Cogent as these critiois s .may be (and they still 

largely a.p:ply today) the achievements of opinion research 

should not be underestimated . Firstly it must be remembered 

th t even unrelated empirios.l pr~jects and "overabundant 

amounta of raw empirical materi lsulO not onl perform the 

important function of testing hypothe es, and examining new 

areas of uncharted data, but also contribute to the technic 1 

a. Odlli~ and Jooher, pp. 248-250. 
9. w. Albig, "Two Decades of Opinion Study: 

l936-56n, Public Opinio~ uarterly, vol . 21, no . 1, 1957, 
p. 15 . See also Alpert, op. cit. p . 498 . 

10. Alpert, op. cit. p. 498. 

http:results.n8
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problems of survey resG&roh. Individual research projects 

fr'it~wmtly improve upon the techniques of sampling, measurement, 

interviewing, coding, and analysis and consequently enhance 

the st tus of opinion research. 

Seoondly, the wealth of empirical data which has been 

accumulated embraces many different fields of enquiry. The 

social surva;y ia n.n int.el'disciplin.al"y technique ant1 is used 

in ma.ny fiel ds of beha vioural soi·enoe. Economics, political 

science, sociology, market research. journalism, a.nd 

jurisprudence haY-:J all benefited £rm t.he Ut!e of tho survey.ll 

l'inally, survey research has a.n important part to play 

i tl ox.~1ng.ing theories of social behaviour up to data . 

Lnz~rsfeldl2 sees modern ~m~iric~l reeeRrch techniques a s the 

means of confirming e.nd developing tre.di tional theories of , 

for example, the political ;proc~ss 1 while these the ries 

themselves (as found in the wo:rks of L:ryce ,and Jlicey) orient 

future research by suggesting 1gnifica.nt problema to solve . 

Kueh of the evidence pre$entsd by past ~ocinl research hae 

been descriptive rather than analytic and qua.ntit·a.tive . 

IJ.Ihis kind of research, often based on observer pa.rtieipation 

11 . See vol. 21, No. 1, 1957, of the Public 
Opinion ~usrterly , for a full discussion of awrveys and 
the diverse fields to which they have been applied . 

12 , 11 Pu.blic Opinion and the Classical Tradition.. , 
Public <?Pinion Qua.rterl:, vol. 21, no . 1 , 1957, P• 41 . 

http:1gnifica.nt
http:survey.ll


techniques (a.P used in nthropology} must 'be combined with 

the more objective procedures offered by survey techniques 

if it is to be of an.v real scientific value,.l3 Comp rative 

opinion data. can provide the aocial scientist rit:h the 

conceptual tools for the job of re-evaluating traditional 

methods of political enquiry. Lasswell views public opinion 

research in the Bf' Ii'f>' l:Lght: "k ocern survey institutions 

offe:r students of public opinton and t he oocin1 process the 

possibil. i ty of keepi:rtg the fundnncntEil proposi ions of social 

soiexu.m continuously rele.tetl to, and open to corrcctiUll by, 

l owava:r we sea t.he f unction oi the opinion nu.rv&y, 

the a ccuracy of ·the final re~t>ul t /3 of ~r;;;; Sr~ch v l"C.l ject ia 

datarminod by t he reliability of all stagee in the survey 

Possible eour<H.~t of error must be avoided, and 

this is accomplished by tlle ca:zreful design of ~o.esticnnaire 

a.nd sample. raul ty Mrmple d.e i gn s.nd l ees$ eohcdule 

construction account for tho greater part of' survey rror., 

13. ,. Pa.rten, Su:rv&ys, Poll@ and Sample§, Harper & 
Bros . t New York, 1950• p .• 82; B, Wootton. :Fegt~ment for the 
Social Soienoeg, George Allen and Unwin, London, 1950. This 
is not to overlook the !act that subjective elements enter 
in, ~von in opinion research, and may a:f'feot the selection of 
hypoth.anes, the definition of concepts guiding research, the 
oonatru_ctic.1 of questionnaires and the conducting of interviews .. 
v. Van Dyke, foliticnl Science: A Pbilo.soph:loa.l Analysis, 
Stan.f.'o:rd Unive:rsi ty l?':t·esa, 1960, p. 8.1• · " 

14. H. D. Lasswell, "The I mpact of Public Opinion 
R search on Our Sooietyn, Public Opinion Quar:terlz, vol . 21 , 
no. 1, 1957. 

http:value,.l3
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The object of using a sample is to estimate the 

ci.~.to.:.t:aotGr of a total populatioTi in a shorter titlle with 

less $~pause and inconvenience than it would take to 

analyse the whole from which it is selected. To be of 

value a sa~ple should be selected so that it will yield 

results fre from bias that can be tested statistically. 

l'h e rel iabil ity of th6 info ~rA.t i()l'1 o t a .b.e<3. from the 

mP.nbers of sample also depends to a f:>'Tea.t extent on the 

design of the {Luart t ionn put to them, ~nu tho answers which 

those ~uesti~ns elici t . ~he ~u-Ntions ~hGuld have s direct 

be;:~r i-:ng on the utvafb1tiga tion baing car:ded out, a nd should 

b e construe ted t o pro 'htoe, &.s far ss po e si 1:1l0 . truthful 

rep1iau. Thoy Hhoul only s~ek inform.,tion lthich the 

respondent i~ qu~lified to g·ive. QuesUons should be 

unambigu.ol.J.e and ?"Orded so that reliable and meAningful 

information is secured. Connotation.& whioh might prevent 

spontaneous responses should be e.voidQd,_ and questions 

should b arranged in some logical order to give the whole 

questionnaire a consistent and co-ordinat ed character .. 

One qualification should be made. A survey o:f 

attitudes rests largely upon the aaeumption that not only 

will the respondents apeak the truth, but that they are 

al so ablo to judge accurat ly factors contributing to their 

attitudes . It must be acknowledged that a. great deal of 



uncertainty revolves around conclusions based on th~ 

L'l.•.:h:td '.G.l 's as.sesamtlnt of factors contributing to his
• 

psychological make-up .• e. go., •Hhetiler religion has influenced 

his politic~! vie s . It can only be pointed 0\1t that the 

r eplies of :a reasonably intelligent and educated group can 

be relied upon to a considerable extent. 



CRAP D 3 

'l'BE SET'l'l G 

Me star University is ituated in the fashionable 

western outskirts of Hamilton, Ontario, a highly 

industrialised centre with a population of over 300,000. 

Designed by its founders to provide "a liberal educ tion 

in a Christi n atmosphere", the University was, until 1957, 

cont rolled by the Baptist Convention of Ontario and Quebec. 

In 1957, however, the University beca e a non-deno inetional 

private in titution. Typical of the Canadian higher 

educational scene, Kc · ater is expandi rapidly, having 

increased it numbers of regular students by 15.9% in the 

1960-61 ee aion and by 17. 8 in 1961-62. 

A aNa ter students can pur ue a wide variety of 

subjects in the fields of arts, cience, and engineering. 

For the purposes ot admini trative recorda no distinotion 

is made between arts and science students, nd they all 

fall ithin the jurisdiction of the same Faculty. The 

following table shows the distribution of students among 

the four Facultie of the University. 
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Table 1 


Distribution by F culty of 


McMaster Student-s, 1961..62 


(excluding extension students} 

Faoulty en Women Total 

Arta and Science 51. 3'fo 24.1% 75·4~. 

Engineering 10 . 6 .1 10.7 

Gra.du.att Studies 9~6 1.5 11 .•1 

:Divinity College 2.1 •t- 2.8 -
otal 73.6 26~4 100.0 

Source• ~cKaster University Calendar! 

Most of the students at McMaster are residents of 

Ontario, very few eom.ing from the other Provinces of Canada. 

'The University also has quite a high proportion of overseas 

students. Of those whose home is in Ontario a high 

percentage actually live in the llamilton area itself. 

This is largely the result of the high cost of a University 

education in general and of residence fees in particular. 

'I'he following table shows the geographical distribution 

of McMaster students f0r the 1960-61 and 1961-62 sessions, 

e.nd reveals a small deerea.se (3 . 5%) in the percentage of 

students living in the liF,milton area . 

1.. Unle-ss otherwise s t ated., the source of the 
tables presented in this. thesis is the data obtained from 
the sample .• 

http:deerea.se
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XAAle 2 

Geoaraphical D,iatril:rntion of 

McMAster U;~ersttgutteg 

Re identa ofs 196o-61 1961-62 

Ontario 93.3% 92.8" 

Ha111ilton 35.2 31.7 

Other Provinces :s .o 2.6 

Other countriea ,.7 4.6 

(Source: President's Report, 1962) 

In the 1961-62 session 56.8% of the atu.denta were livina 

at ho11e, and 16.0% were living in boarding houses in 

Saailton, a noteable decrease froa the ,1.3~ ot the previous 

session. .A proportion ot etudents 11ve in reeidencea on the 

campus. They increased in the 1961-62 session froa 13 .5~ to 25.2%. 

'rhia 111as mainly due to the completion of two ne111 halls ot 

residence in 1961, providing accommodation for 390 students. 

Nevertheless the proportion of commuters increased slightly 

fro.m 20. '~ to 25. 2%. 

As re~arda the eoeio...economic divisions within the 

University. tbe only available figo.ree ~ere coaputed tor a 

fund-raising cupaip in 1959. 'I'he aooio-econoaic composition 

of the preaent student. body ie therefore based on the occupations 

of fathers of the meabera ot the saaple. 
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Table 3 below shows the distribution of under raduate • 

fathers (1961-62) by occupation. 

Table 3 

Occupational Groupin6 of 

McMa ter Undergraduates• Fath,rs 

1961-62 (sample) 

Industrial workers 24.8% 

' \111te collar• occupations 24.8 


Farm Owners 6.2 


Merchants 10.4 


Professional 14.6 


Civil Servants and Teachers 9.3 


Other (inc. unemployed , 9.9 

retired and deceased) 


Total 100.0 


These figures show that a• many as 49% of the fathers 

concerned were employed in industrial or 'white collar' 

occupations during the 1961-62 session. w~en these two groups 

were divided even fur~b•r it was found that 3o% ot the fathers 

were skilled or unskilled workers , office workers .u~ factory 

foremen. Of those in the professions 1.6% were in highor 

professional occupations (i.e. doctors, dentists and lawyers). 

The sample also revealed that 15.5% of the fathers were 

e ployed as teachers, engineers and technicians. (In the 
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'!'able teachers are claeeed witb Civil Servants, and 

constitute 9 . ~ ot the total. ) 

'.l' ranal ted in tenae of the Bliehen Ooeupa.tional Claao 

Scale2 we tind ''·~ ot the reapondenta• fathers in Claaa 

11. ( mainly professional and aanaeerial occupations), and 

''·2~ in Olaee V (skil led and semi-skilled tradea) . Only 

,.2~ are 1n Claae I. tbe higher professional sroup 

(e.g. doctors, lawyers and en8ineera)a and only 2,% are in 

Claea VII, the lowest graded unakilled occupationa. 

Claaaea lii and IV embrace a lar e number ot•vbite 

collar', auperviaoq, lower profeaaional and technical 

occupation•. Onlr 16 .5~ of the etudenta• tathera vere 

occupied in theee Claaaea ot what 11ight be loaelJ called 

lower mid4le elaaa occupationa. 

The Jl&n1 cluba and eooietiea operatini on the Univeraity 

CUlpU8 Cater to lll&nJ' Of the etudenta• intereata. 'fh 

nepartmental eoo1et1ea. aiaina at the 4evelopment of 

interest in the &pecialieed eubjeote which they repreaent, 

eoem to be moat popular uonB the etudenta interviewed. Over a 

quarter or the 1961-62 earaple 'belon ed to one or oth.er of 

2. :a.R.:Bliahen, "'the Construction and Uae or an 
OCQUpational Cl.aaa Scale•. If!• Ct;qadia! Journal. of r~ong;ic! 
tpd Pol~t1cal sci~~£!, Vol. 24, 1958. 
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the departmental societies relevant to the individu 1•s course 

worlc. Sport came e. close second , with 20.6% engaged in some 

organised sporti·ns activity on or off the campus. Just over 

8.1% of the undergraduates interviewed were active i n youth 

organisations, such as the Y.M. or Y. W.C.A.t a.nd 4.6~ had 

been elected to Student Council or one of the other otudent 

government bodies. About 4.1% worked on the student 

newspaper and ;.65'o o:f the men students were engaged in som 

sort of military activity, either off campus or in one of the 

University service units. 

Participa tion and interest in politics on ca.tnpu would 

seem to be relatively limited. Only 11.8% of the sample 

'belonged to ene or other of th political clubs, includ.ing 

the Folitics Society, an academic, non-partisan organisation, 

or the Cam:pa.ign for uolear Disarmament .. It is inteJ.~eeting 

to note that only 17f of those participating in politics at 

e~ome level •ere women . The high level of interest in the 

activities of the Politics Society, with a membership of 90 

and attendance at its meetin,gs ranging from 15 to 40, suggests 

that much of the political thinking on campus is as yet 

non-partisan. 

'.~:he cl ima.x of pol :i. tical a.c tiv.i ty on campus a.rrived with 

the fiJ>st University odel .Parliament . The three parties 

on campus all put forward candidates, but despite this, the 
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advent of an independent party protesting ag inst the 

eaninglese policy statements of the other p rties, and one 

or two claims of corruption, little impact wa made on the 

everyday life of the University. In a pre-election 

telephone survey, involving a random sample of 100 students, 

it was found that only 9. of those interviewed had a great 

interes in the Parliament, and th&t 19 . 6~ bad no interest 

at all. Attendance at the eesion of Parliament was low, 

despite on or two interesting and unforeseen events such 

as the defeat of the Conse~ tive minority government and 

the creation of n Liberal-New Democratic Party coalition. 

In the election itself the Progressive Conservatives obtained 

23 of the 60 eats, th Liberals won 18 and the N.D.P. 12 . 

The Independent Political As ociation took 7 seats. A total 

of 733 student voted, or 41% of the undergrad t population . 

The Progroaaive Cons ervatives polled 292 votes, the Liberals 

239, and the . D. P. 151 , , with 91 for the I.P . A. 

Religion plays a uoh more import nt role in the lives 

of ter students than politics . Ov r Sa% of the sample 

considered theme lves to be of some denomination, and of 

the 11 . 4~ who said they had no religion, 8Z,% wer men . 

£early a third belonged to one or moro church organisations, 

either through the young people's group at their family 

church, or through one of the nu1nerous r~ligious org nisations 
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on caap~a. Fift~-three percent ttended ch~rch at least 

once & veex. 

The followins comparativ ~able ai es some idea of 

the relative unattractivenee& of politics via-a-via 

religion, by shovins the percenta,ea of students belonging 

to political and rol1.c1ou oraanieationa. 

:te)le § 


s~yden~a l'tf!b~rah1p of fol!t!,oal 


&ed A•l!tio~l Qra~e1sation! 


!e~~bere of Members ot 
Churcb SOciety or Political SOciety or 

Orsaniaation Ol"e;anieation 

Men 

Women 

.Although McMaster was orisinally a Baptist college 

there hae, ainoe 1951, be.n a decreasing proportion ot 

Baptiste in the University population. If we compare ~he 

figures from the Preaident•e Reporte of the last three 

acadellic years this trent would ·••• to be continuinc. 



Table .2 


Denominational Distribution of 


Mosia,ster Ungersradp.ates 


Denomination 1959-60 1960-61 1961-62 

Anglican 15.~~ 17 . 0}-:C 18 .. 8% 
Baptist 15.3 13.8 11.8 

Presbyterian 9.9 9-5 9.1 

Roman Catholic 11.2 11.7 11.1 

United Chu.reh 31 . 2 30.4 31.1 

Hebrew 2.5 1.7 2.1 

Lutheran ;.5 3.7 

Others 14.7 12.4 12.3 

1007: 100% 100% 

Sourcet President's Report 

F'lnally , we can get soma picture of the ethnie 

parental background of $tudents by computing the figures 

for the parents' national origin . The following table, 

showing.the country of origin of the student's mother and 

fe,ther, reveals th-t while- 12- 51v of the students interviewed 

had parents who both came from Eastern or Western E~~ope, 

and1 8.4% had parent~ fro tho United Kingdoo, more than 

half of the undttrgraduates were from parents b-oth born 

in Canada. 



Tabl e 6 

Ethnic Origi n of Ungerg}';':a.dua.tes ' 

arents, 1961 .. 62 

others 

Canada u .. s.A . U.K. "· ur. E. Eur . Asia. Other 

Cana a 55 -9 2. 2% 5. - ' - ~~ 1.0% - 5% · 5 

U.S .A. ,3 . 1 1.0 · 5 

U. K. 4· 2 8. 4 ..,. . 5 ... 

We t Eur. · 5 · 5 4· 1 . 5 

E t Eur. · 5 7 .. 8 

Asia . 5 

Other · 5 . 5 

Totals 64. 2 3. 2 14. 6 5. 7 10. ,3 1. 0 1 . 0 

From this brief glance t the different char·cteristics 

of t he student popul tion at ster University e hav 

some ide of the class campo ition of the student body, the 

geographical di tribution of tudentst their religious and 

ethnic b ckground, and their different interests nd 

a.ctivi ties. 

ot l 

66 . 3 

4.6 

13. 1 

6. 2 

8. 3 

. 5 

1. 0 

100 . ~ 



CIUPTER 4 

T CH UQUES 

e must no turn to tho specific procedures which 

· were adopted in the gathering , ordering and present tion 

of the d&ta upon which the present survey of student 

ttitudes i based. 

In a rel tively closed co unity, such as that of a 


Uni-versity, the ob erver c n gain fairly clear picture of 


the political interests of s tudents just by being member 


of the student body. However, subj ctive i preosions based 


upon o~server participation are of limited use · s ma teri 1 


for scientific investi ation, nd have to be ugmented by 


ore objective procedures and methods of enquiry . 

This study, then, i b sed on the repli s given by 

a sample group of under-graduates to a set of questions on 

politics nd gover ent 1 affairs put to them during series 

1of personal interviews. Tbe interviews were conducted on 


the University campus during the Spring term of 1962. 


Not all of the undergr d tea in the University could 

be c lled on to participate in t his survey .e en though the 

University population is highly localised and accessible one . 

1 . See Appendix for the Questionnaire. 

25 
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The results arQ therefore based on the information obtained 

from a representative sample of the undergraduate population ~ 

The sample was drawn in order to be as nearly :representative 

and unbiased as possible in the sense of the following 

definitiont 11 Sampling is the use of a definite procedure 

in the selection of a part for the tncpress purpose of 

obtaining from it descriptions or estimates of certain 

properties and chal."acteristi.cs .of the whole. 1'2 

Something which facilitates the sampling of (1. University 

population is the existence of a reliable source list fro.m 

which the members of t he sample can b drawn . IJ!he University 

Directory, 1961- 62, constitutes a complete list of the 

population of a clearly limited and defined universe.. It 

therefore fulfills the nece sary conditions of a. sampling source . 

A number o~ fa.ctors determined the size of the sample: 

The time available was ta.ken into consideration, as was the 

fact that relatively homogeneous popul<?~tion was being dealt 

with . It was thus felt that the sample could be fairly 

small, manageable, and not too time consuming. However, 

the optimum size was finally determined by statistical 

considerations; it was necessary to have a sanple wbioh 

ould be large enough to permit statistical testa of 

2. li'. S. Stephan & P. ,1. MoCartby, Sam:elins: Opinions, 
New York. J. Uiley & Sons, 1 58, .P • 123. 

http:chal."acteristi.cs
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significance to be used effectively in the analysis of the 

results. 

It was decided that a sanlple of one seventh of the 

University undergraduate population (attar omitting visiting 

overseas students) would fulfil the necessary sampling 

conditions. The sample was selected systematically from the 

alphabetical list of names contained in the University 

Directory. Every undergraduate listed was numbered and the 

first nl.Ullber !.>etween one and seven was chosen from a table of 

random numbers. The correeponding name became the f irst of 

the sample. There fter every seventh name was selected. 

The completed sample contained 240 names. 

In any sample it is important to represent all the 

groups in the uni'V'erse in appro:d.ma.toly the correct proportions. 

It was therefore necessary to check the survey estimates 
-
against any vailable known ch racteriatics o£ the total 

population. The sample cases wore thus comp rod. with the 

total counts from the universit~ records for sex, faculty, 

and religious denomination . 3· 

3. See A.p:pe»dix for tests of representativeness . 
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T b1 7 

r gre.duates 
by 

Tot 1...£!! 
Art·s & cienc 
Ye r I 21 . l 11 . 33. 11- 25 . 11 . 6~ 37. 4'1 

e r II 15. 7 8. 1 .23. 8 15.1 8. 7 23· 8 
Year I l 1;. a 5· 5 19. 2 1;. o 5. a 10. a 
Year lV 6. 7 2. 1 8.7 6. 2 2. 5 a.1 
Total 50 .1 26 . 9 85. 0 60.1 2a .6 88.7 

gin erin 

Ye r I 4.a - 4. a 2.1 2.1 
Y e.r II ; .6 ... ; .6 3. 4 3· 4 
Ye r III 2. 1 2. 1 1. 3 1 . 3 
Y ar IV 1.7 1 . 7 · 9 · 9 
Total 12. 2 12.2 1·1 1·1 

Di vi nity 

Y ar I . 6 . 6 1. 2 . a .a 1. 6 
Year II .6 . 2 . a . a · 4 1.2 

Ye r III .a .a .a .a 
otal 2. 0 . 8 2 . 8 2. 4 1 . 2 ; .6 

72 . 3 27 . 7 1 l 70. 2 29 . a 100. 

Sourc : University Calend r and Sample 

* Excludi ng over s tudents 



Engineers were slightly under- represented in the s •ple, 

while students in the culties of Arts and Science and 

Divinity were slightly over-represented.• Statistically 

speaking, however, there were no significant differences at 

the 5~" level between the s mple and the counts for the total 

University population~ First year students were slightly 

over-represented, and fourth years slightly under-repr sented t 

but e.g in there was no significant difference. The 

distribution of the s ple by religious denomination also 

corresponded quite closely to t e distribution of the total 
' 

population, the eatest divergence being bet een the minor 

denominations grouped as "others". Statistically, t owever, 

the differences in denominational distribution re not 

significant. 

All the members of the sample hose telephone numbers 

were in the Directory were called, and ppointmento for 

intervie s were arra ed. Little diffioul ty aa encountered · 

in contacting most o . the members of the sample, or in making 

appointments for interview , especi lly when a centrally 

situated and ell l-:no n loce. tion on th University Cf'Ul\PUS 

was made -vailable for the first wave of interviews . 

'ihe con t.ent of the intervie schedule was determined 

by the infor ation that w s required for this survey. the 

hypotheses to be tested, and tlle achievement of previous 
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surveys of a similar ind. The first draft was pre-tested 

on a group of undergraduates in order to discover the most 

suitable wordin~ for the questions, the be t order in which 

they could be arrangedJ the relevant issues in the particular 

area of investigation being examined, and the best method of 

recording responses . 

It s not possible to pre-teet the questionnaire on 

a large group drawn t random , so the pilot study was 

conducted among the small group of sociology undorgr du tea 

who were t o rassist ith the first phase of interviews. 

This group was obviously not repreecntativ e of tho total 

university population, nd, being better acqu inted than ost 

with tho subject matter of the enquiry and tho methods employed, 

wa probably a are of the problems involved in an opinion 

survey to a greater ext nt than t he average student. 

As a result many of the problems th t m ght have arisen 

ere anticipated and a grea t many improve ents were ade in 

the content and form t of the questionnaire. ~~e exercise 

also served to introduce the intervi wing team to the survey 

nd to enable the to become better cquainted with its aims. 

The personal interview oethod, rather th n the ail 

questionn ire, ·as chosen . m inly bee usa of the low response 

rate usually experienced in mail surveys, and also because 

a Univor~ity population is n relatively accessible one . 
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Personal interviews also allow the respondents gre ter scope 

in replying, and :facilitate the collection of more e:x.a.ct 

information by clarification and 11 probing"., 

Many of the questions were open-ended since so many of 

the replies could not be fully anticipated. The free 

latitude given to the respondents in answering the questions 

reveal s , it is hoped, the true nature of student attitudes 

by atroiding the fa rcina- of replies into predetermined 

categories. 

Every effort as made to abide by the "rules" o:f question 

const1·uotion. The questions, as far as possible. were unbiased, 

objective aud unambiguous. The anonymity of the survey should 

have enooura.ged truthful responses (although no survey can 

be absolutely certain that what people say they feel e.ud do 

is what they actually feel and do). Generally the questions 

included in the questionnaire conformed to tha conditions 

necessary to elicit truthful rasponses.4 

The refusal rate was quite low - only 4.1% •. Of the 

total sample 1. 77. had withdrawn :from the University. The 

greatest losses were encountered mong those who were only 

contacted by letter and not by a phone call (14 .1~). This 

4. J. dge, The Tool~ of Social Science, Longm ns, 
Green & Co . t London, 1953, pp .. 237-248. See the Appendix for 
the Questionnaire. 

http:e:x.a.ct
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seems to support tba hypothesis that once a personal contact 

(even if only over the telephone) has b en established in n 

opinion eur~ey, refusals are raro.5 Related to this 

hypothesis, is the hiah r to of non-response encountered in 

m ny mail questionnaire surveys. 

As it was felt that those not interviewed were not 

significantly different in their charaotcristios from the 

main sample, they were not pursued by the interviewers through 

personal visits (lack of time a:nd interview...assistance made 

uch a venture virtually impossible any y). 

The results of the inter~iews are distributed thus: 

Total attempts 240 (10 i ) 

Completed: interviefls 193 80.1 

Befusals 10 4.1 

Withdrawals 4 1.7 

llot contacted 33 14· l 

Ne rly all of the coding, or the determining of 

categories into which tho .raspons,es could be divided for 

quantitative analysis, was carried out fte:r the series of 

It was not until the responses 

bad been ccumulated that the really significant replies were 

revealed. 

5. J. J.la.dge • 'l.'he 'l'ogl of Social Science, tongmans 
Green & Co., London, 1953, P• 249. 
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The t bulatione were compiled by hand ainoe the size 

of the sample and the rel tivoly few subdivisions into 

•hioh it s divided mad machine methods unnecessary. 

The results of the survey r only offered as 

applicable to ter Univ rsity. If c ster could be 

shown to be "typicalu C n dian Univer ity then it might 

be le itim te to extand some of the conclusions to embrace 

a larger university student population . Any support that 

is given by this ~tudy to any well - established hypothese 

might lao encourage the formulation of ome theory of 

student attitudes and interests. If it does nothing other 

than timulate further re earch in thi field it will have 

achieved so ething useful. 



CHAPTER 5 


DETERMINANTS OF APATHY 


For the moat par-t this cb£l.pter will b'e concerned with 

the level of inter~st in political affairs exhibited by the 

students interviewed for this survey. It ill try to 

explain s ome of tho factors oontr.ibuting to political apathy 

among University undergradu tea. At the outset, then, an 

effort should 'be made to formulate a worki:n defitdtion of 

apathy, which can be utilised in tho following pagos. 

Riesman and Gla.zierl have formulated a definition of 

apathy which is dependent on tlfO dimensions of political 

involvement, "competence" and "affect11 Competence is• 

defined as a. feeling of influence on political affairs, and 


ffect is_ defined as a. sense of attachment to the politic 1 


orld and a. lively intera.st in o:r concern about it. Only 


t hose exhibiting hi gh level of activity i n both dimensions 


re defined a.e involved or interested in politics .. Individuals 

who sho themselves to be oriented in only one dimension are 

classed as ap thetio. 

yet b& classed as pathetic, sinoe hie otivity might arise 

1. D. Riesma.n , n. Glazier, "Criterion for Political 
.Ap thy", in A. w. Gouldner (ed.), Studies ~n Lea.de:rshiR, 
New Y·or , Harper Bros. , 1950. 

34. 
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from "basic" psychological urges r ther than from a real 

a reness of what is involved ... "individual and social 

neurosis might also lead to frantic political activity, as 

an escape from the self - an activity which we ould also 

tend to la.bel a.EJ 'apathetic.• in view of the quality of its 

origins".2 

Whilst the concepts of affect and competence. are 

undoubtedly useful in guidi.ng attention to the factors which 

contribute to political apathy, and ~ timulated much of the 

present enquiry. this s tudy deviates from this definition in 

a. number of important ways . A.pathy in the sanae in which it 

is employed in this urvey does not d pend on the individual ' s 

ability to satisfy both criteria.. In the present context, 

for instance, a.n individual ill be considered politically 

involved, interested Ol" non-apathetic if be exhibits affect 

without competence - if' he has a strong interest in political 

affairs yet feels unable to influence them in any significant 

way. Incompetence may be the reeul t of a. t eraporary 

incapacity, as in someone of pre-voting age, or it ma.y be a 

more permanent sense of frustration and impotency in the 

political process. Neither , it is suggested, should cause 

e.n individual to be classified as ap thetic. The definition 

2. Ibid, p . 532. 

http:guidi.ng


of apat~ adopted in this study therefore presents the word 

in a more popularised form and is based on the criteria of 

affect (an atta.ohn.u,n:~t to the world and a. lively interest 

in :U). Thus someone who is passionately interested in 

political affairs, but feel~, for some reason, unable to 

determine the course of political action, will be labelled 

interested, or non-apathetic. 

This is not to overlook the fact that a sense of 

incompetence in political affairs might contribute in some 

way to the presence of apathy (indeed one of the aims of this 

sun~y is to, investigate s:uch a possibility); but it ia 

from the point of via of a possible "cause" , rather than a 

component partt of apathy that we are interested in the 

concept of ineompet$noe. 

Levels of interest in politics, or lack of interest 

(apathy) were determined, in the present survey by the 

following factors , and attitudes: whether the responden t 

ever became "worked upn e.bout political events; how 

frequently he or she discussed political topics, followed 

political affairs, read books on political subjects, or 

joined political organisations. These factors were fel t to 

be most indicative of university students' interest in 

politics. 1l'he construction of a.:n index of political interest 

on the basi s of these factors is described in the Appendix. 
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From a review of the consideration which in studies 

or political behaviour has been given to the questions of 

political interest among young people it would seem that a 

relatively low level of interest should be expected among 

the me~bers of a group of University age.3 The young, for 

exa.r.ple, are usually considered less likely to exercise their 

right to vote th n older people. Interest in politics does 

not reach its peak until the individual reaches the 40 - 50 

Young people are thought to have a generally low 

emotional involvement in politic 1 affaire . 

It is lso hypothesised, however, that the higher up 

the educational so le we :find n individual of a low age 
., 

group, the more likely he is to be interested in politics. 

Individuals with more educational achievement, for instance, 

are likely to feel more politically effective than g-roups with 

less , and t heir political interest will be stimul ted as 

a conseauence.4 Conversely, those of low educational standing 

are likely to e!ltperienee Hanomte 11 (a, sense O·f alienation from 

society, personal futility, social distrust, pessimism and 

3. TI , Tingsten, Politic 1 Behavi :'ur, London, P.S.King 

& Son, Ltd., 1S37, Ch .. 2; S•• Lipset et al., "The Psychology 
of Voting: An Analysis of Political Behaviourn, in a. Lindzey 
Hp.ndbook o:f Social Peycholop;.y, vol . ~~ , p:p . 1124·75, Cambridge 
Mass., 1954, R • .E. Lane , Political Li£et Free fress, Ill. 
1959, p. 21 9. 

4. Lane, op. cit., P• 149 
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· despair) which contribu'tea to political apathy and a sense 

of ineffectiveneaa . 5 

It migl t be expected, then, that intere t ih politics 

would be quite high at the University level, even though 

by far the greatest number of University students fall 

into the age group llbich in believed to be tr ditionally 

ap thetic. 

The rel tively hi h level of apathy revealed in the 

present study would thus have come as a surprise, were it 

not for the results of more recent enquiries into student 

politic 1 attitude~ ~ ich h ve been carried out in the 

United St tos and :Bri t in and which ill be compared 

with the results of this study i later chapter. 

In fact only 12 . 1 of the s Mple ho ed hi gh 

level of interest in political nd governnental affairs, 

i . e . , cored oro than threo in the index of political 

intere t. A quarter of the s tuden ts had a noderate 

interest, while ell over half were of lo interest. The 

follo ing table presents the distribution of level of 

interc t between men nd women students. 

5. F.• Lazarsfeld, et. al . , Voting , University 
of Chic go Pre s, 1954. 



Table 8 


Interest in Politics among 


~otcMe.ster lJncle,rK£adua.tes6 


Sex n. High Moderato Low 

i.ale 135 16 . }11 28 . 9% 54. 8% 

Female 56 5 . 2 '17.2 77.6 

Total 193 12. 9 25.4 61.7 

(x2 = 9.4) Seo the Appendix for levels of 

ignifioance of all tables. 

One interesting factor immediately presents itself, and 

that is the quanti ta.tive d.iff renee beh·aon the interest 

of men and women in political affairs. This survey thus 

seems to support the hypothesis formulated on the basis of 

earlier studie ; nThe culture emphasises moral, dependent 

and politically lass competent images of women which 

reduce their pnrtinenship nd sense of political effectiveness 

rnd define a less active political role for them."7 This 

generalisation designed for "' ma.ture female populat.ion, would 

also seem to a pply i~o the younger a ge groups, end helps to 

explain the feeling emong some of the female undergra.du tes 

that it ould be the young nen among their friends, rather 

6. See Appendix. A for the criteria applied in 
the construction of all ind.eces used in this thesis., 

1- Lane, op. cit • • P• 215, Lazarsfeld; et. a.l . , 
Voting: Tingsten, op. cit., pp. 10-37 

http:undergra.du
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than the ;yo'l.;lng women, who had any de4:free of interest in 

politics. In fact while 16 . ~ of the men in the sample 

had a high level of interest in political affairs, only 5. 2% 
of the women scored this high. Also over thre quarters of 

the female respondents were of the low interest eategor.y, 

hila only 54-S% of their male counterparts had as low a.n 

interest. 

A clearer pidure of the level o:f interest in politios 

among undergraduates, and of the importance of the differor. t 

factors eont:ri'buting to political involvement can be had 

from a more detailed flC:rutiny of the individual questions 

which together comprised the interest index. Thus e find 

thmt only 9· 9';f· thought they frequently beeame nworked up" 

bout political issues , and over half (55 . 4 ) said they 

never did. Of the women 5•2% :frequently became excited 

about political issues, compared with 11 . 9~ of the men. 

hen it comes to the follo'Wing political and 

governmental affairs in new papers or on the Radio ot' 

Television, 45~ just follo ed events from time to time. 

Over a third of the men followed political affairs 

regularly, whil onl;y 12.1% of tho wo en were this interested. 

Slightly more than six percent never followed events of · 

politic 1 kind. 
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Political discussion seemed to be a more popul r 

oeoup tion, as might be e:xp 'oted in a Uni-versity environment. 

A quarter of the students s id they talked politics at least 

once a week, a.l though 84~ of those were men. ine percent 

never discuss politics and 39.9% only engage in political 

conversations from ti~e to time. Few books on politics re 

re d outside of work for specific courses. Only 24. 41 ever 

re d political works in their pare time (end few of these 

do so frequently) . Once again, most of tbese (87t~) were 

men. 

It is also intere ting to know sometring about the 

type of people with whom students are more likely to discues 

politics , an so the me bers of the s mple were asked with 

whom they wer most likely to "talk politicsu. 

Among the men discus ion with parents seemed to be 

definitely out (although not more than a couple actually said 

they ould consciously avoid political di cussion with their 

parent ). Over 1:ffi of the malee in the sample said they 

would mo t likely discuss politics ith their friend or 

class mates. Only 10.4p aid they mostly discussed politic 

w~th members of their f jly. nowcver 9 9.% s id they 

discussed politics with both friends and family to the sam 

extent. Six percent never discuss politics. 
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The same tendency seemed to appear among the women, 

although in a less pronounced w y. 

would more usually ta.lk politics 1i th friends or class matea , 

while 27 . 6~ said they generally discussed political affairs 

and events with the family. ineteen percent divided their 

attentions equally between family . nd friends, and 10. 37· 

never discussed politics at all . 

How can this relatively low interest in political 

affairs be explained? A number of possible answers have been 

suggested by students of voting beh viour in general and 

apathy (or non-votinG) in particular. Firstly it appears 

that the sense of ineffectiveness, mentioned earlier in 

connection with the subject of apatly among lower educational 

groups, ia .Prevalent among the politically apathetic. tine 

feeling that individu~l action can influence political decisions 

is an inportant determinant of interest in politico and 

government. a This sense of political ef fectivene s has been 

defined aa "the feeling that individual political action does 

have or can have an impact upon the political process . ... .. that 

political and social change is poasible and that the 

individual citizen can play a part in bringing about this 

cha.nga. 11 9 In short, if an in ividual feels incompetent in 

8 . A. Campbell et. a.L 1t'l'he Voter Decides, Row, 
Peterson & Co., 1954; La.za.rsfeld, Iptine; . 

9. A. Campbell, op. cit. • 187; 1Uesman Glazier , 
op. 	 cit . pp . 512- 517; S. M. t i p et , Pol itiea.l n, Doubl eday, 

Co . , New York, 1960, p •. 1 81; L ne , op , cit. pp ,. 166-169 . 
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the face of political nd governmental affairs. he is mor 

lik ly than not to become apathetic when called upon to act 

or vote. 

hi hypothesis was tested in the tudent attitude 

survey carried out for this re ort. The following table 

gives the distribution of students accordin to their interes t 

in politics and their nee f effectiveness in political 

affairs. 

Table 9 

Political Effectiveness and Undergraduates ' 

Interest in Politics 

Interest otivenesa 

High 

n . Great f edium 

25 28 . <Y/ 24 . ,o 

Lit tle, 
one 

48. 

oderatc 48 8 . 3 22.9 68 . 8 

Low 118 7.6 20.3 72 .1 

Total 191 10. 5 21.5 68 . 0 

(x2 • 10. 6) 

k Two of the re pondents war unable to ans r . 

Of those with high level of interest in poli t ic 


fewer th n might have been expected felt th t thy could bav 


a appreciable influence on be course of pol itic 1 events . 


oro pecifically, only 28~ of the highly inter ested felt 
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they could have a great influence, while 48% thought they 

had little or no in·fluence on tho political process. The 

hypothesis, ho eV"er, seems to be giV"en gre tor support by 

those in the low interest range. Here only 7.6% thought 

they could haV"e great in£luence, 20.» thought they could 

be of medium influence, and 72.17 thought they had little 

influence or no influence t all. 

The probability that feelingo of impotency in politics 

contributes to apathy seems to be substantiated, although 

the possibility that the ap thetic students realised their 

o apathy and rationalised their lack of influenoo from 
, 

this cannot be dismissed . The compar tiV"e absence of 

consistently high level of sens of effcctivenos amon·· the 

highl,; interested students is more difficult to expl in. 

One possibl explonation is that muc ·.eight is given to 

the act of votitg, ann that s . these students by nd large 

are of pre-voting ago, they believe tb.at they cannot yet 

h ve any impact upon tho political situation. 

lt has been a gestod by studies in the field of 

votinG behaviour th t the sense of fatalism and ineffectiveness 

found mong t. o e ho are politic<lly ap thetic will be 

stimulated if the individual feels that political actions 

and gover:nmental ac tivity h ve no re 1 rele nee to, or 
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influence upon, the live& of ordin ry individuals ith whom 

he associates himself . It i - foun' that interest in politics 

is greatest ~Lmong those who feel the ·wtdght of governmental 

action the most, for example gaverrrrnent employees or groups 

ubject to economic pressuro.lO 

In. order to test this hypothesis the students in the 

ample used in this survey were asked how much influence they 

thought the government has on their day-to-day lives, and 

their responses to this question were compared with their 

levels of interest in politics. 

T ble 10 

Influence of overnment and Interest 

Interest Governmental Influence 

n. Great edi'Ulil Little, 
None 

lligh 25 68 .0f B. Oji 24 . 0j' 

Moderate 49 69 . 4% 8 . 2 22 . 4 

Low 115 55. 7 10.4 33. 9 

't otal 189* 13. 3 25·· 9 60. 8 

(x2 ~ 3. 2) 

¥Four students were un blo to reply. 

The table above shows the distribution of students 

i n the Sample by interest in politics, and awa.reness of 

governmental influence. It do es not indicate a significant 

10. Lipsct, op. ei t. pp. 166-l90J Le.z rs:feld et .al. , 
"The P ychology of otingtt, lhesman and ·aa.zier, op . cit. p . 520 . 

http:pressuro.lO


46. 


rela. tionship between these two variables - wareness of the 

impact of government does not appear to have any ignificant 

influence on t he individual' s i nteretst i.n the political process . 

'I;hua of those i th a high or moderate inter st i n politics 

681 thought tha~ the actions of the government have gre t 

influence on their day to day lives. Even among t hose ith 

a low level of intere··t 55 . 7~ also believed t h · t their live 

we1:e grea tly affected by political actions, although 33. 9% 

thought th~t the actions of the government have little or 

no influence on their oay to day lives. 

One possible ox:pl nation is that as individuals who 

are relatively highly informed, University undergradu tes 

might well a pl(reoiate the i nfluence of politics in t heir 

lives. even if they have little or no interest in the roots 

of this influence. It shoul d also be noted tha t in many 

oases the individuals qu e tioned. indica ted that they thou,...ht 

the i mpact of "Overnment was frequently indirect {although 

strong) and not al ays appreciated . It may be, then, that 

fewer people among the apathe t ::. c actual ly are as ignorant 

of t he influence of governoent as previous s tudies have 

revealed; and that a.rlier studies have been too concern d 

with a areness of direct governmental impact. 

more likely explanation is that it is again a 

question of' ac;c, and tl,a.t students will fit more neatly into 
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the accepted patterns of voting and political behaviour when 

their interest in politics develops after having reach~d the 

a.ge of 21 . 

One further point must be considered. University 

students do, to some extent, fall into that group of individuals 

hich was referred to earlier as being particularly sensitive 

to tbe actions of one or other of the levels of government, 

especially if they themselves are relying on financial 

assistance to continue their studies . If they are considered 

in this lit:;ht it may go some vmy towards explaining tl1e high 

level of awareness of governmental ~ctivity . 

Vi'h t other ideas did the students interviewed have 

about the role of the i ndividual in the political process? 

Vtbat obstacles did they seo as having to be overcome be"fore 

tho individual could really come to grips wi t h what is going 

on? 

Generally speaking few felt that the problems ere 

too complex for the individual to understand (not sur];lrieingly, 

considering the group involved). E-ven among those with a 

lo interest in politics only 317 thought the p:robloms might 

be t oo complex . However, it was more widely felt that people 

in many case.s do not care about political events, and make 

very few efforts to comprehend what io happen, ing on the 

national political ~cene . Just less than eight percent 
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disa.g:r:eed with this proposition. The rest saw it as a 

predominant problam. 

Quite a high proportion folt that those in positions 

of political po er do not do enough to create an active 

interest in politics, or to make political events more easily 

understandable. Almost half the students thought that 

politicians could do more to ola.rify issues, but that they 

tended to obscure them in the interest of political expediency. 

It was often thought, however, that at least part of the fault 

lay with people in general who do not take sufficient interest 

in the subject to demand the clarification of issues, events 

and policies. 

Perhaps the most interesting t.hing to come out of this 

part of the ~tudy was the attitude towards th~ role of schools 

in fostering political awareness. Over 65% expressed the 

opinion that the schools do not do enough to stimulate 

interest in political affairs in particular and current 

affairs in general. Less th.an a third wera satisfied with 

the ei':forts being made by the schools i .n this fi el d . ~.!:his 

third includes those who :felt that the schools should avoid 

playing any part in stimulating interest in~ or understanding 

of, political affairs. 

lt was therefore of interest to enquire into the problems 

of opportunities :for discussion of political and current affairs 
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in schools! "'nd to try to judge in a liiJitad a.y the effect 

t.hat such opportunitiee micht have han on the development of 

an in erest in politics in later life. For this purpose 

the following comparison as made bet .... on the lovel of interest 

exhibited by the ~embers of t e sample, and this particular 

aspect of their chool experience. 

T.ble 11 

School Discussion and Interest in Politics 

Interent pportunities for Diecussion 

n. Frequently Somatinea Rarely, 
over 

High 25 60 . 0/ 

Moderat 49 30.6 

4. Cf'/ 36 . 07" 

28 . 6 4 .a 

Low 119 26.1 19.3 54. 6 

Total 193 31.6 19.7 48 . 7 

(x2 • 13. 5) 

irst, tho table above sho s that only 31 .6~ frequentiy 

had the opportunity to discu,s current nd political e.ffa.ir , 

19 . 77 oometimos h d the opportunity and 48•7/ rarely or never 

h d tho opportunity. 

Second it c n bo seen from 1'a ble 11 th t tho e with a 

high or ooder tc interest in politics had more opportunities 

at school for these sort of in erests to develop . ll f those 

11. e should reco&~iec at the outset tha there 
need 110 no cause nd ffect r()lationship here - th interested 
students igbt themselves hav sought out opportunities t 
school for discussions of thi nature. 

http:develop.ll
http:e.ffa.ir
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with the highest interest score, 6<1fo frequently had the 

opportunity for discussion of political topics at school. 

Of the quarter who have a moderate 1ntereot in politics 

30. 6% had frequent opportunity for political discussion and 

28 . 6% sometimes had the opportunity. ell over balf of the 

least intereete.d ia politics ra11ely or nev.er had the 

opportunity while at school for discussions on politics and 

current affairs . 

In the numerous discussions of voting behaviour which 

have been produced a grot deal of attention has been paid 

to the hypothesis that there tends to be greater political 

p rticipation and i»terest &.lllong those in higher socio-economic 

status groups. Thus Connelly and Fia~d maintain that "the 

more economic security a person ha.s, the more likely ho is to 

partioip te in elections". 12 In tbe study .of the 1948 

Presidential Election in Elmira, New York, reporte<i in 

Lazarafeld's "Voting"• it as 1 o found th t generally 

speaking the upper classes were politically more interested 

than the lower . 

The results ot an ~tempt to test th1a hypothesis in the 

University environment are hown in Table 12 'below. 1he 

:relationship betw en socio-economic status n.d intereat in 

12 . G. m. Connelly and R. H. Field, "Tho Non-Voter, 
Who He is, and at He ~hinks'*, ?ublic Opinion quarterly, 
vol. 8, 1944, PP• 175-187. 

http:elections".12
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politic~ seems to e of the kin anticip ted in the case 

of the lo or status group • Of' the 47 .1,.. in the lo .or 

middle and lo~er socio-economic groups co bined, only 18.71 

had high int rest in political aff ir , and 18.7, h d n 

ooder te intere t. t stands out most si ni ic ntly is 

the 62 . 6 who had only a low level of i tereet in politics. 

T"'ble 12 

Socio-economic status of Under5taduates 

and Interest in Politics 

S • ..:~ .S. Interest 

n. High oderate Lo 

Righ 70 7. 1% 30.()J 62 . 1 

:Middle 32 9· 4 34·4 56.2 

Lower- iddle 64 17. 2 23 . 4 59· 4 

Lo er 27 22.2 7·4 70 . 4 

total 193 12. 9 25 . 4 61 . 7 

(:x:2 • 10. 6) 

~ilo it woul see that the lo er socio-economic 

group d finitely ~how little intorea , the upp r st tus roups 

display even les • In f ot only 7. of tho 53 which falls1 

in this category ere highly interested i politics. Almost 

ird were moderately interested, bu over 6 ere of th 

lowest interest ca tegory. 

How can w expain thi rel tiv ly low lev l of politic 1 
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interest amone the members of a group which should, by all 

accounts, have t he greatest interest in the subject of all 

the groups interviewed? 

One possible explanation is that as members 9f a 

high social and economic status group these students are too 

satisfiad with present conditions to worry about the political 

instruments of change and the knowledge which is the 

prerequisite of political action. Wbil e this IPay be a 

c ontribute~· factor it is probably more realistic to say that 

this a.pa thy is just one other ma.nifesta tion .of the more 

widespread apathy which seems to exist among students in 

general . 

Interest in politics is largely a question of 

stimul tion .. 'lhus an apathetic individual is more likely 

to be found to have friends a.nd parents who are apathetic 

than someone who is active or interested in politics . Apathy 

may be self-reinforcing.l3 

Thus it is not surprising to find that 64~ of those who 

were hizhly interested in politics had friends, most of whom 

were aloo greatly interested 1 and that 5~ of those were of 

a similar degrae of interest. Intorest in politics is, 

13. .: • R. Roaenbex·g, "Some Determinants of Political 
Apathy" . Of course it I.\13Y be that a university student might 
seek out friends who share his own intet>es ts. Interest in 
politics is therefore more likely to be tb.e result of 
stimulation within the £amily, than ithin friendship group • 

http:self-reinforcing.l3


however, aone hat less sh"red by students and their parents . 

hua we find that 36f- of the highly interested had parents 

who were also highly interested, but th~t 2~ had parents 

who were only moderately interested , and th t 36% had parents 

who h d li tUe or no interest. It does appear, however, 

that apathy i self-reinforcing to some extent. Of the 

parents Tho them~elves ad little or no interest in politics, 

7~ had offspring .bo era also in the lo est interest eroup. 

Tt:ble 13 

Family-student interest in ~olitics 

Student 
Interest J.amily Interest 

n. Great Moderate Little, 
Non 

High 25 36-.QI 2e .. o-t 36.{)7 

Moderato 49 24. 5 46.9 28.6 

Low lls* 11 . 9 35 . 6 52 . 5 

Total 192 18. 2 37· 5 44 · 3 

(x2 = 15.1) 

Another variable influencing the level of interest in 

politics exhibited by an individual is group membership. 

Because of the communication which is facilitated by social 

intercourse , nd the information and exchange of ideas which 

is part of all organi.sed group a ctivity, membership of some 

social organisa tion is likely to increase the individual's 

* One of the re pondent was unable to ans er. 
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awareness of afair in general and political ffairs in 

particular. "Political attitudes and bo aviour are learned 

fro, associates, friends and co-workers, and the fello -members 

of or anis tions to which person belongtJ ••• • • T e .•ore 

politically conscious are a p rson's friends nd associa tes 

anc f llo ·- roup ~o ber , tho more likely he i to be 

politic~lly conscious and ctive".l4 oro member hip of an 

organisation is likely to make a perEon mora politically 

conscious. ''I..,olat:ion tend to make a person politically 

ap thetic: group me berships in themselves incre se his 

political interest and activity" .l5 

Table 14 

Group Participation and Interest in Politics 

Interest 

n. High .loder te Low 

igh 22 31 . ~ 18. 50. '10 

odero.te 	 77 14 · 3 24 .7 61.0 

Low 94 1· 4 27. 7 64 . 9 

Total 193 12. 9 25 . 4 61.7 

On the ba i~ of this hypothesis e ould expect to find 

that the s tudent who are emb r of number of social oups 

14. L ne, Folitical Life, p. 187 
15. Ibid. See also L zarsfeld et al., The P ycholoi}Y 

of Voting, and Lipeat, Politic 1 n, pp . 190-200 

http:odero.te
http:activity".l5
http:ctive".l4
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are .more interested in political affairs than the non..social .. 

In one respect this seeJ:as to be the case. Of those who 

scored low on the group pnrtici;pa tion index 651~ were of the 

lowest interest group. Only 7. 4% ,£u'e greatly interested in 

politics. On the other hand, tho members of' the highly 

social group (with hicih group par_ticipation) ere not 

predominantly at a high level of interest in politics. 

Only 32/~ could be said to bo greatly interested in ;politics,_ 

while half were uninterested. 

This seems to indicate that a wide variety of interests 

and group memberships does not necessarily imply, at 

University at least, a high lovel of political stimulation, 

Campus sooietie"", oreanised. for specific purposes , can S$.tisfy 

stuc'ients' interests without necessarily stimulating an 

interest in politics . Also it should be recognised th~t this 

survey was only able to test the hypothesis from a 

quantitative angle, and does not account for the individual 

,ho may devote all his time to, und satisfy all his needs for 

social interaction through, one club or society . A person 

might be extremely interested in politics, 3et direct all 

his energies into one political or social organisation . 

T o further factors remain to be considered t this stage, 

residence and course at University. lt is generally believed 

that urban populations tend to be le s politically apathetic 

than any others. "l'oli tic 1 e.ctivi ty increases i th the. 



56. 


density of population of an area because factors maki~ for 

higher participation ••••• have a higher incidence and prevail 

over counterforces in this a:roa 11 .16 The factors usually 

ref'erred to include ethnic and class tension, citizen duty, 

political effectiveness, organisation membership, the mass 

media and communications* 

Table 15 

Place of Residence and Interest in Politics 

Residence Interest 

n. High ModGra.te Low 

City 100 15.0~:. 21 . <Yfi 58. 0% 

Suburbs 30 2;.; 26 . 7 50.0 

Small Town 45 4.4 24.5 71.1 

Farm 18 5·5 16 . 7 77.8 

Total 193 12 .. 9 25.4 61. 7 

From Table 15 we can see that the inhabitants of far s 

and small ·t.owns are concentrated, e.s might have been expected, 

in tpe low interest range. More specifically, 74% of the 

small town &nd farm dweller. have a low interest in politics. 

However, the expected cluster of city and suburbia d ellers 

t the higher level of political interest does not emerge. 

Instead over half (57%) of the urb n inhabitants are also 

c.pathatic - only 17. '1~ have a high level of interest in politics 

16. Lane, Political Life , p. 267 
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and only 25.,% ha•e a moderate intereat. It would appear 

then that the hypo heeia concernine the political ha'bite 

ot urban dwellers outlined above does not wholly apply to 

University students, althoush a smaller pereenta e ot 

students from :CarrAs and amall t.owa are tou.nd to be in the 

high or moderate interest ran e. 

Finally we come to the question of tbe relationehip 

between a atudent•a course ot study at t1n1~eraity and hi• 

or her interest in politics. As it ia popularly assumed that 

ac1en\1ata and e~inoera are lackinG in int~reat in such subjects 

aa politico , it was not a eurpriae to find that only 1~ 

of thia roup had a bigh level of interest in political 

affairs, that 30% had od.erate 1n:tereet. and. AI 60% 

had a lo -w level of interest . 

It ia aurpriaine, however, that 59;.a; ot the Husanities 

atudent in the sample had a low level of inte:teat in :politica 

and even ore surprising that or the aocial studies etu4enta 

(includi thooe in Co 1merce) over 56~ had lttle or no 

1ntereat 1n the subject . Only three of the thirty- t wo 

social studies under ra uatea re·,i tered a hi h level 

ot 1ntereat in politioa 

The following Table abo • the distribution ot students 

in ~itterent coureea by their interest in politioe. 
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:table 16 

Jnt!reat in Politica, an~ 

Univer@ity Courae17 

Cour§! 

Suaanitiea (inc. 
General Stud1ea) 

n 

84 
Hiih 

17 .g 

Interest 

Moderate 

20.2 

Lo'W 
61.9 

Science (i nc. 
Hne1neer1n ) 71. 9.8· 29.6 60.6 

Social Studies 
(inc. Cooerce) 56 .2 

IJ otal 26.2 60.4 

(x2 • 4'.7 ) 

• 	 The 4 Divinity and 2 Phya1cal Education atudente in the 
ample were not included in the z2 calculation. 

The widespread apathy found among all groupe auageata 

that aome of the bypotbeaea which aply to the adult voter are 

not totally applic ble in the student context. ~e have . found that 

high educat ional a.chiev ent doee not neceaaarily atiaulate 

political 1ntereat1 and that a bieh level of interest ia not 

alwaye accompanied by a aenae of political effectiveness. A 

low level or political involvement doea not necessarily imply 

a lack ot a vareneaa ot the impact or politics upon the lite ot 

t .ha individual. 

17. Since the obi quare teet shows no ai8nit1cant 
rela\ ionahip between these· two variables 1 t cannot \Je eaid that 
the type of aeadcaic activity intluencee the level ot interest 
in poli t.1ca. 



We also find that the higher ooio- eoonomic groups do 

not exhibit t he high leYel of i nter s t in politics that we 

were led to expect; and that students do not neco sarily 

follow their parents s far as their interest in politics 

is concerned . A high level of group membership is also not 

neoe~ rily· acoompanied by a high lev 1 of interest in 

:politics; and urban dwellers are not much less ap thetic 

than rural and small town inhabitants . Fin lly, the students 

of c ur es 1rb ich would h ve been ·ex · ected to lead to a gre t r 

interest in political ffa.irs are almost s prone to apathy 

as th ir colle gues in other departments . 

In the following chapter the interested students will 

be si led out in an atte pt to narrow down the factors 

contributing to an interest in politics among University 

Under aduates . 
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CHAPT 6 

StUD T POLITICAL IlVOL ~·~~~ 

Individually, the cologie l and demo pbic variable 

hich were consider d in the previous chapter do not eem to 

havo any significant influeno on inter t in politics within 

the undergraduate community with which this aurYey i con­

cern d. actor uch as socio- econo ic status , residence 

nd fa ily interest cannot alon account for the political 

interest which so • student h v _, or the ap thy sh red by 

many others. It is not po sible to tell from these factors 

when treated separately if; nd to what :xtent, they influence 

political interest, and whether their influence is being 

counteracted by the presenc of oth r variables . 

The next t sk, then, is to account for politic l interest , 

and th l ck of it , by xamining vari ble in combination to 

a e what complex eire t nos ight influence the individual ' s 

inter t in politics . In ord r to do this it is m cessary to 

look ore clos ly t the 12 . ~1 of the ampl who were v ry 

int re ted in polit ic to see b t chare.ot ristics they have 

in coamon nd to esess which of those t ctor contribute 

to this intere t . 
It would see , fro closer ctutiny of the highly 

int rested group, that the f otor contributing to the 

relativ ly b1gb level of politic 1 int ra t found ong the e 

tudenta re th natur of the coura in ioh these s~udent 

are enrolled (Honour or Ordinary, Arts or oience), t ily 
4 

inter at in politic 1 and aex . Thus we find th t 64 ot 
.... 

tho e in the highly interested group are nroll d in an 

Honours course (35. 7 of the a.mpl wer Honours student ) 

and th t of these 81 r in Art • Of the students in thi 

oup 6 h ve r r nt who themselves ar , we were told, 

highly or modor t ly interested in politic • inally , 88/ 

are male • 

In order to t at the hypoth sis which seems to be 

suggested by th ae figur , that m le Uonour students in 

http:chare.ot
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Arts, from families with some degree of interest in politics , 
tend th mselyes to be interested in politics, o will have 

to look closely at the •hol . population defin d in terms of 

these variables. Only by comparing the incidenoe of high , 

moderate, and low interest in politics in populations defin d 

by the variables which appe r to be influential can we assess 

the possibility that these factors have pl yed som part. 

First, the Honours students •ere selected, and dis­
tributed according to their 1 vels of interest in politics . 

Tabl 17 shows this distribution, · and makes a comparison with 

th distribution of the Ordinary Degree students . 

able 17 
Interest in Politics of Honours Students (N', 68) 

High odera.te Low 

Non-Honours (125) 7.2% 26 . ()1~ 64. 8 
llonou:rs (68) 2,.2 2'0. 6 22·2 
Difference + 16 . 3 - 7.4 - 8. 9 
x2 ... 27. , -

A.s the ta.ble above shows , of those tudents enrolled in 

an Honours course 23. 5% hs.d high level of interest in 

politics . 'rhe proportion of highly interested students 

t .her:efore incre ses b;y 16. 3 percent. ge points in a population 

defin d by tudent enrollment . fht moderately interested 

group., however, declines by 7•4 percentage points and the 

uninterested by 8 . 9 percentage points . 

If the popt.Uation to be examined is further limited, 

and defined in terms of' Honours undergraduat'Gs in Arts the 

proportion of highly inter sted students inoreaees still 

further. as the following ta.'ble howe . 
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Interest in Politics of Ilonours Students in Arts (1• : 36) 

Righ "odera.t Low 
Honours rt (56) 36.z;t 19. 4'1 44. 4% 
Others (157) ....l.t.i 26 . _8 iia§. 
l>i :f'ferenoe + 28.6 - 7.4 - 21 . 2 

Table 18 shows that the proportion of highly interested 
students in the popul tion of Bonoqrs students in Art h s 

risen to 36 • . , . This proportion is almos t fiv e times larger 

than its proportion of int rested students in the remainder . 

Hore significantly. perhaps . t he proportion of students wi th 

the lowest level of interest in politics declines to only 
44. 4% of those students in llonours Arts courses. 

Two further variables7 family interest and sex, remain 
to be investig ted . When the level of interest of tbe 

students' parent s is added: as a further indicator of political 

interest the proportion of highly intere ted l.Uldergra.duates 

increases stil l further . The following table gives the _., 
distribution of the population dofin d by ooul.'Se (i.e . 

Honours rts) and a high or moderate interest in politics 

found among the stud-6nts' parents . 

Table 19 


Honours rt 
 intereoted in 

High Moderate tow 
Honours Arts , from 
interested families (24) 37. 5% 25 . 0i"' 57 -5% 
Others {169) J..:..l !.2.d 62 . 1 

Difference + 28. 0 - · 4 - 27 . 6 

x2 =22 . ; 



Of the ·tudent in Honours Arts courses from f ilies 

ith som interest in politic 37. 57 hav a high 1 vel of 

int r t in political ff ·rs . The oder tely inters t 

stud nts no only differ by . 4 percent ge points ~om th 

proportion of odor tely interested students in the ro ainder . 

More signific ntly , the proportion of st dents ith the . 
low ot 1 vol of inter t in politic no equals th t of th 

mo t interested, h re th uninterest d cogprise 65 . 1, 

of th rom inder. 

in lly, if e delimit tbe popul tion by o itting all 

fe 1 s th trend is continu d even furth r. no find 

th t the highly interested h v incre s d by 34. 7 percentag 

point nd constitut e 44. 4 of this sub-grou • ~he 

moderat ly inter sted al o incre se in proportion to 27. 1 

of thi group nd the declin in the proportion of tud nts 

ith low 1 vel of inter t in politics gives p~roentag 

of 27 . 8, 37. 3 percent ge points 1 ss th n the proportion in 

the rem in er with iittle intero t in politics . Thi 

distribution i giv n in the following t ble . 

Table 20 

Inter Student 

Sub­ mpl 

Re ainder 

Difference 

(18) 

., 

High 

44· 4 
~ 
34· 1 

Jlod te 

27.6 
25 , 2 

- 2.6 -

Low 

27 . 8: 
6~ . 1 

31· 3 

x2 = 25 . 2 

t ener 1 con c nclusion be drawn from these 

figures? Fir t, the suggest t.n hypothesi th t th ore 

intel actually c ~ bl students are mor likely to be 

interested in politics . It would eem ju tifi bl to 

sugge t this inc we h ve. seen th t Honours tud nt ppear 

more interested in politic t han tho enrolled for 

General Degr , and sine , by and 1 rge, stud nts who enter 
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Honours courses generally re ore successful academic lly 

than those who do not. 

As might be xpect d Arts students tend to he more 

interested t han scientists, especially if they ar in llonou.rs 

courses . This is no doubt due to the fact that in general 

Art& students are more exposed to wider cultural ac tivities 

having more immediate implications f or social an even 

politica l affairs . Fa.m.ily intere~t in politics , again as 

might have been expected, tends to intensify . the interest in 

politics that a student might ha.V'e. More than likely this 

interest found among the parents actua"ly generate the 

interests which ha.V'e been expos d in their offspring. Finally, 

s earlier studies in related fields have s ""gested, and as 

was indicated in th e rlier st ge of this one, m las tend 

to more interested then females . 

Thi.s exercise also serves to demonstrat e th . need to 

look s.t .combina.tions of variables and determinants of interest 

in order to a sess their i porta-nee. The fact that a student 

is male does not , by itself, establish any pre-supposi tion 

that he will 1'e . interested i .n politics, even though e fe:~nd 

that 16 . ;% of the men had a high level of interest as opposed 

to 5.2% of the omen. If, howeV'er. a given student is male , 

is enrolled in an Honours oours i'n the Faculty of Arts, and 

is from a family hich would ap:pea r to have stimulated and 

nourished an intereet in polities, he is much more likely to 

be interested in politics . he proportion of interested 

http:llonou.rs
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student in the group defined in this y is approxi~ tely 

7~ times greater than · t he proportion in the population as a 

whole . 

B vi:ng ttempteCil to account for the factors contributing 

to politioel interest we might continue the investigation by 

asking hat oth~n attitudes towards politic 1 involvement are 

held 'by the c&stex- group of undergraduates . 

Firstly, it should be recalled tha.t students do not 

ap; ear to see themselv~s. remote or detached from the 

influences ot governmental actions and decisions . Nearly 

6 ; of the students interviewed thought that governmental 

actions had a great influenoe on their d Y• to• day lives.• 

either in direct or indirect y . e11 over h lf of these 

had a. low interest in politics. Studente would thus aee 

to be more aware ot the effect of ;political decisions, yet 

find it unnecessary ( t thi at ge, at least) to involve 

themselves with them. 

We al s.o find that a.n exceptionally high proportion of 

the sample thought th t Jl<)litical af'f•irs are important. 

and that everyone should know something about politics . 

Just over 9 ~ expressed the view that a knowledge of political 

affairs should be achieved. by evecyone , even if not 1n any 

gr.ea.t det@il . Nearly half thought that inoe politics 

ffects all their lives .they should kno something bout 

national and international affai r s . It w s their dut y to be 

well- informed ci t izens . Anot her 3 7 point ed out that as the 
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voters { nd even "lo ders") of the futur • it was their duty 

to be in a position where they would be able to make an 

intelligent choice ·h n exercising their right and privilege 

to vote. 

In the light of this it is not sur )rising to find that 

the vote is seen as n important instrum nt of political 

action and expression.. Over 9~ said that they would vot 

if an lection were h ld in the immediate future, even if 

it meant looking into platforms, policies and candidates 

about hich thy w re then ignorant. Only 6,7 · said they 

would not vote, but only b Cf'use they did not feel sufficiently 

informed to me.ke an intel ligent choice. Only two students 

,ould hav bst ined becau e they" re dies tisfied ith the 

choice of parties open to them a t the present time. 

The attainment of voting age (or the •coming or age'' 

as one student expressed it) would seem to be a turning point 

as f ar as political interests are concerned , In actual fact 

2Y? voiced the opinion that their low level of influence on 

governmental affair (6 7. 4 ~ felt that they could h$ve littl 

or no influence on how th government runs things) as due 

to their being below voting age . "What oa.n I do? ... I can ' t 

even vot .. was recurring query throughout the survey. 

The import nc to the t udents of the vote as a means 

to political effectivene~s and the rel tively high exp ctat:l.on 

of political in£1 uence in the future seems to ubstantiate th 

hypothesis th t social pressures play an important role in 

http:ctat:l.on


determining level~ of political involvoment.l "Ev n if p ople 

ar not aw r of a .ersonal stake in the electoral decision, 

th y ay be induced to vote by social pressure and inner 

feeling of social obligation.n2 In the c e of tudents i t 

would seem that, e the le ders and citizens of th future , they 

feel an oblis tion to become intere ted in political tt ro 

nd to becom informed so th t the privilege of the vote might 

be exercised in responsible manner. 

.Apathy, then, is not a function of cynical attitudes 

towards the politic&l process . Students do not see politics 

as permanently fruitless line of interest . The 1 port nee 

ttached to the act of casting a vote and to kno ledge of 

political ffairs in gen ral, and th possibilities ot 

olitical effectiveness all seem to indicat that students 

do not underestimate their political potential. We also 

find that •1en asked wbat kind of consideration they •ould 

expect if they pres nted a politician ~ith a problem a large 

proportion exhibited considerable optimism. Over 59 thought 

that they would r oeive t 1 e.st consideration. Action would 

d pend on such f ctors as th validity of tbeir views, he 

support giv en to the by oth r , the numbers ffected by the 

case in question, and the t.ype of politician involved . 

Seventeen percent thought without qualification th t they 

would receive not only consideration but remedial action. 

1 . Lipaet, t 1 . , "The Psychology of Voting"• 
PP • 1132 ; 1134• 

2. Lipset, Folitical n, P• 200 
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Admittedly theso respon e c n in m ny eases be only classed 

as hypothetical in th... t very few of the students had any 

dit"ect experience of this kind; but they nevertheless serve 

to illustrate the a.b~e:nce of cynicism as a. factor contributing 

to politic l p thy. 

There is always the possibility that university students 

si.mply do not nave the tim.e to pursue an interest in 

political affairs . While tM.s might be given some support by 

the fact that only 24,% ever found the ti~e to read a book on 

politics, it does not seem to conform to the pattern ostablished 

e rlier, of Honours students tending to have a greater interest 

in political affairs . Since these probably have a heavi er 

work load than other students, apathy cannot really be related 

to lack of time e.nd Ol)portunity . 

For some students, University provides an introduction 

to subject like poli tio s, if only through the range of' people 

of differing attitudes and interests that they meet . The 

foundations of political involvement may be laid at university . 

1'hus we find that of the fifty percent who ever become aroused 

by politic l events. 3~ have only become so since oomin~ to 

Univarsi ty; and 39".t of the whole • a ple indicated ,a.t some 

point in the interview that th y thought their interest in 

politics had develope.d and deepened since they ha.d been a. t 

University. 



For the moat part • however, attitudes towe.rds pol i tic~-1 

affairs and politic 1 involvement undergo little change during 

the student's university career. Even among the 49% who 

indicated that they became a ttworked uptt about political 

issues a.s priva.te (and. of these 197~ only rarely did so) • 43­

s id that they found political issues no more exciting now 

than befoTe coming to Univer ity; and 19.% thought that, if 

anything, they were more likely to become enthused before they 

e barked upon a university career. Similarly, nearly 50% 
of the sample said that they ha.d experienced no cl1a.nge in 

their politic 1 ttitudes in general since they began their 

tudies t • c~a.ster,._ - ~heir interests had neither deepened 

nor changed in favour of another political attitude or ideology. 

Generally students. do not appear to be emotionally involved 

when it comes ·to politics. They tend not to experience changes 

in political attitudes. and tend rarely or never to become 

over·enthuaia.stic about political ev nts . This may be partly 

a function of the educational standing of the group under 

consider tion, but is more likely to be accounted for in the 

overall lack of interest in political a.f'f irs. 1'nis low 

emotional sta·te is reflected in tho objectivity exhibited by 

students towards politics. 

This is illustrated firstly in the responses to th 

question of whether the students supported a. political party. 

Only 51% considered themselves a supporter \ not neeessarily 
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member) of one of the Canadian political parties. 1J.. third 

o£ the students could only say that their views "1 ant towardsn 

one or other of the existing parties. and 16%· supported no 

party at all . 

Secondly, wh n the members of the sample ere asked if 

ther~ was ny type of per on with whom they would tend to 

void discussing politics 700A replied that they would be 

prepa.l'ed to discuss politics with a.nyone.3 Of those who 

could think of somo type that they ould avoid if possible 43~ 

mentioned dogm tic or extremely prejudiced people, again 

exhibiting a desire to be as objective as possible. Only 6% 

said they ould not talk politics ·ith people of opposite 

political convictions to their o n. 

Thirdly, •hen asked if their political a.tti tudes had 

changed in any ay since coming to University only .l2-9% 

mentioned n idological change (~.g . from conservatism to 

liberalism or soci lism). On the other hand, 39% indicated 

that they had acquired a deeper and more objective interest in 

It .often 'Seemed as if objec tivi ty in one • s political 

ttitudes was, for the students, an ideal at which to aim, and 

as if ''partisans" or ttdogmati ts" were to be avoided. 

An explan tion of the objectivity shown by the c! ster 

sample is tba t whioh contrasts pe.rtisanship with lo interest 

;. We will see • however, in Chapter 7, that in 
some circumstances students do not live up to this aspect 
of their declared objectivity. 
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and involvement in politics. The independent voter, of 

high interest and lo partisanship, has been shown to be 

deviant case, 4 th~ more common combination being high i.nterest 

and stron support for one line or p rty, or pathy and 

objectivity. The latter complex is exhibited by the student 

sample. 

f'J.'able 21 

Pe.rtisanship Political Interest 

High oderate Lo 

Supports 
political {99) 52. 5% 
party 

Leans T ~owat:-d (63) 22... 2 a party 

Independents (31 ) 

Total 193 25-.4 

(x2 a: 10. 7) 

If support for a politic 1 party is held to bo & criterion 

fo.r judging objectivity we nee from Table 22 that objectivity 

inoreace (and pa. ti a.nship declines) ith the decline in the 

incidence of high levels of intereH:;t in politics. 

find th t of those students who definitely favoured one or 

other o:f the existing anadian political parties 15 .. 2% had a. 

4· Laz r f ld, et. a.l., Voting, pp . 25- ;0. '!'he 
independ nts o nnot be dismissed as merely ignorant of polities . 
~o do so would involve rejecting the political preference of 
the committed, or sellli-committed fl tudente . 
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high level of interest in politics, 32 . ;~ had a moderate 

interest and 52 . 5%had a low level of i nterest. The 

proportion of hi ghly i nterested students declines to 12. ?f. 

and of moderately interested to 22 . 2%, of thoae students 

whose view ere expressed to some extent by on · poli t:J.oal 

party or another, but who did not openly support the party 

(they have been r eferred to s "leaning't towards a political 

pa rty in t his report). The propor tions decrease in size 

s till further when w come to the ind p ndent group. Of 

these only 6 . 4~ had a hig h le¥;el of i nterest in politics, and 

only 9. 7% a modera te interes t. On t he other hand, 83.. 9'"/c 

soured lowest in th interest scale -i . e., were apathetic. 

This !nd.ependence from any rigid political attitudes or 

np rty line'•, a feature of American tudents • political a.tti tudes 

exposed in " 'hat College Studen.ts Think", seems to eonf'irm the 

hypothesis, formulated in the Elmira study,5 that a high lovel 

of interest in poli ios tend to be ccompanied by partisan 

involvement, and the converse, t hat apathy is .related t o 

objectivity. The individual who i s highly intere ted but who 

r emain · objective would appear to be a deviant c se amona 

students as among adu.l t voters ... 

Compared to the political l .ife o:f the United States 

Canadian politics often appears unimportant and uninteresting. 

5. Laz r sfeld, e t. al . , Vot i ng, p p . 25...30 
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lt waa thought that the relative lack ot 'fla&our' in Canadian 

politica mit;;h:t have been at leaet partly respoaible tor the 

apathy of thie group of atudenta. Sli~htly more than 25% 

re iatered a ereater interest in American politics than Canadian 

an.d another 15.5% of those lliho ere interested in the politic 

ot tbe United Statea were aa intereeted aa they were in Canadian. 

'the reasona «iven for their interest in thii ted States pol1tica 

miGht have been expected - the u.s.A. are 'more t.portant in 
~orld affaire'; their politioe are more publicised and more 

'dynaaiCJ political actions in the United Statee ·• have a e:reater 

impact on world eventa! 

It the politice or thee U.SJ.. are more attractive for aoae, 

w mi ht expect t o find that theae people tend to be apathetic 

towards Canadian politics. 'l".bie, however. 1B not the oaae. 

!n tact well over halt (58.6%) of tboee atudenta in the lo~eat 

interest eroup re iatored that they had e'\'en leaa intereat in 

the political life or the United Statea. We cannot aa7 that 

the inabilit:y of Canadian po:l1t1ca to match -the atandard.a ot 

colour and influence aet by tll.e United ~tates playa a part 

(conectoualy, a\ leaat) in producine; apathy among Canadian 

studenta. 

ln tact Canadian politics were favoured by all groupe in 

the auple. Of those lllith a high le\'el of intere&Jt in polities 

6~ were more interested in Canada than the u.s.A. 
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Table 22 

Attity.de towards U... s.. Politics and ~athy 

Level of 
Interest n.. More than 

Canadian Same Less than 
Canadian 

High 25 24 . o% a.O'], 68 .. ' 

Moderate 49 3<) .6 20. 4 49.0 

Low 119 24. 4 15.1 60 . 5 

Total 19.5 25 . 9 15.5 58. 6 

(x2 .. ;.4) 

The po~sibili ty. then, that politics south c-£ the bord.er 

might act as a distracting agent, whose interesting character 

emphasises the dullness of Ca.nadie,n ;politics 11 encouraging 

apathy amon Ca.nad:tane. does not seem to be substantiated ·by 

the student. attitudes . \ e have oeen, however, that for qui.te 

a large proportion A erican political events have more appeal 

If we a gain look in closer detail at the &Toup of highly 

interested students we find that they differ in their attitudes 

tow~.trds politics only to an extent which can be accounted for 

in terms of their greater intere&t. Thus e find that while 

79% of the leas interested students thought that they should be 

interested in p6litios, and that politics was an important 

factor in everyone's life, everyone in the highly interested 

group thought this. V.e 1 o f ind, understandably, the absence 

of cynicisru which t he total group exhibited . Of t hose :tth 

the highest level of interest in politics 92i said they would 

http:Attity.de
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vote, even if an election ere held on the same day s they 

were 	asked the question. 

The proportion who found that they h d become excited 

bout political affairs since coming to the University dropped 

slightly in the highly tnt re ted group, since more of these 

alre dy had acquired an interest in politics befor comin 

to ster. 

Again, a might have been expected, the hiehly interested 

group was slightly less objective, in terms of party support, 

than t he other student • Thus 6 f: supported the policy of 

one p ticular p rty in G n d and 3~ loant to rde a p rty. 

Only · r emained independent. 

There were lightly fewer "cynics" in the highly 

intero ted goup, hich c n again be ccountcd for :i.n the high 

level of politic 1 interest shared by its meobers. A high 

proportion (6~'' ) thou ·ht th t they would receive satisfactory 

consideration if they were to lay n problem in the hand of 

th ir .1~ . in l ly, .e f ind that 2 1 of the highly inter stod 

had greater interest in American politics which oonstitutes 

no significan~ incre s over those having more interest in 

A erican politics amo the oderately inter sted and 

uninterested studen This confirm tho conclu ion arrived 

at arlier tb t th less interested are no more likely to be 

interested in American politics th n the highly interested. 
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STUDE1~T POLITICAL PREBERENCES 

Having investigated some of the quantitative aspects 

of student political attitudes, and the possible determinants 

of political apathy among ..c ster undergradu tea, the next 

problem is that of qualitative attitudes or the differences 

in ideological outlook and party preferences shown by the 

~c ·' star group of students. 

The task of te ting hypotheses suggested by earlier 

studies in the field is made more difficult here by the fact 

that the studies which inspired this survey largely rely on 

observations of voting behaviour as indicative of qualitative 

political preferences . · ~ost of the McMaster sample of 

course a.re not yet old enough to vote, and their ide are 

still in a malleable stage. Statements about their political 

attitudes, which will be the subject of' the next chapter, have 

to rely on much laos concrete infomation, such as voting 

intention and subjective impressi.ono of party images nd 

preferences . Since this is the case, obaerv tiona about the 

determinants of political behaviour among students can be 

made with much less certainty than those based on the voting 

behaviour of adults. 

We asked -what political partiea the students favour, who 

they ould vote for, and what attitudes they have towards 

76 . 
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certain political issues, in order to deter ina tho ideological 

differences among University undergradu tes. 

First, an a.tte pt was made to deter·· ino which of the 

Canadian political partie the re pondent supported, or felt 

their views ere closest to. T o political preference of th 

individual wa based on replies to question of this kind, 

rather t han to a uestion on ho he or she would vote 

( 1 ough they ore asked t his, of course), since it ns 

felt that this would reveal more permanent and subj ctive 

attitudes tow rds Canadian politics, attitudes hich are 

more relevant when considering the influence of oth r 

variabl s, such as reli ion, thnic background, socio-economic 

at tue, etc. 

ble 23 


Political freference· 


Sex n& P.C. Lib. :n .D.P. s.c. None 


le 135 44. 1 22.2% l6 . 4f 2• 27:.-
1 
'' 14. 8%· 

Female 58 36. 2 29 . 3 13. 0 1.7 19. 0 

Total 193 42.0 24 . 3 15.5 2. 1 16.1 

(x2 :: 2. 1) 

Tho pattern of politic 1 attitudes revealed when the 

respondents were asked how they would vote is similar to th t 

exhibited in the T ble above. There was, however, as tho 

following T ble shows, much lc a certainty about the political 

choices made . ny ore felt they would b more likely to 
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vote tor an individual rat her th~1 a party, and more ~ere 

undeoid~ about a choice of party than before. Very few thought 

they would not vote at all (if they abstained it would be 

becauae of i&norance of the iseue and policies involved). 

'l'able 2,! 

Comparieon o! p§rtx preference 

and voting 1ntent1op 

P.C. Lib. • D.P. s.c • None 'Jotal 

Preference tor& 42.0 24., 15.5 2.1 16.1 100.0 

:ould vote fors 29.5 21.8 14.0 1.0 9.8 76. 1 

ould vote !or candidate: 9., 
Un ecided: 14.6 

'!'able 24, compartna party preference w1 th votins int-ention, 

sho•e that "hile 4 , · of the atudenta felt aoet IIJ!lllpathy tor 

the Progreaaive Conservative Party, only 29.5% aaid th., would 

actually vote P.C. (and one of theae aaid he mieht vote 

Liberal:). Liberal support aleo dropped, from 24.} · to 21. 

which does not ae .too great a losa, until it ia pointed out 

that 11.~ of tboae who aaid they thout;ht they would vote 

Liberal were extremely doubtful bout it. SUpport tor the 

New oeratic Party dropped by 10"~ (from 15.5 to 14.0). 

The . D. P., bovever, aicht &in the support ot 1.6% vho said 
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they were und eided, but that their choice would be either 

N.D . F. or Liberal. 

More interesting, :perhaps, is the relatively high 

proportion who felt the7 would make their choice on the basis 

of the individual candidate in the event of a national election. 

Nearly 10% would rather vote according to candidate rather 

than to party. 

If we cocpa.re the <lifference bwtween the political 

attitudes o:f men and women in the sample we find that the 

pattern revealed in earlier studies emerge here also. lfbus the 

study conducted by Rosel in the United ~tates found that o en 

students were not l.il.Ore conservative than men, although studies 

of adult voting behaviour have suggested they tend to be.2 

In the present study it was found that in fact women ere, if 

anything, slightly ~Jore to the left politically than men, 

although no significant relationship between sex and political 

preference was exhibited . Thus while 44.4% of the men favoured. 

the Progressive Conservatives, only :;L21 of the '!fomen did . 

Also olightly nora of the women felt their ideas to be closer 

to the I.ibera.l party~ and 29. 3'f.. of the women shared this view~ 

Slightly fewe.r o:f the women, however, thought that the I .. D.P . 

came closest to their own political opinions - 13. 8% of the 

women as opposed to 16 . 4% of the male students. 

1. P. I. Rose, "Student Opinion in the 1956 
fresidential Election"; Public Opinion l.tuarterl;t, Vol. 21, 
(Fall), 1957.. 

2. For ex ple see Tingsten, Political Behaviour 

http:cocpa.re
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Recent studies of student political attitudes in th 

United States a.nd Britain have shown tha.t the popular image 

of the ra.dicalt leftist undergred:ua.te3 is not supported by more 

up to date ovidenct). 1J'hus the study carried out 'by Rose a t 

Cornell found th t the young are not mora Democratic than their 

al ders.4 The consex~tism of st~dents today has also been 

stressed. by the few studies that have been carried out .in the 

Uni ·ted Kingdom. 5 In general it is agreed that the myth of the 

left-wing University student is largoly based on the attitudes 

of the :post-depression generation, !md that the "present generatio 

of college tudents ••••• is politically disinterested, apathetic 

·and oonservative.6 

llow do the rasul. ts of this aurvey compare w:1 th these· new 

hypotheses that are being formulated about contemporary student 

life? First, it would appear tha.t thi.s group of Canadian studentf 

are as conservative as previous studies would lead us to expeot . 

Ae we have seen, of those who felt that one of the existing 

Canadian political parties :N~flected their own political views 

50% thought that party ~as tl1e Conservatives.. Of those who 

knew how they would vote in a General Election 4;.5" would vote 

3· Ibid . , p . 229 
4· Rose, op. cit; see a lso The Economist, Dec ,.,30, 1961 
5. P. Marris, "lpathy in the Universities", New 

Statesman, May 16, 1962; see also the Q,bserver (London j Sunday, 
1arch 4, 1962, p.24

6. R. : . Golden. et. al., What ColleP.'e Sj;udgnts Think, 
D. Van Nostraud Co., 1960, p . 19~· 
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Conservative. On the basis of party choice , then, this group 

of Canadian students tends to be to the political right rather 

than to the l~ft as their predecessors t>ere , despite the fact 

that a :recent by-election survey revealed a strong tendency 

among young people to vote for the lif~w Party. 1 

If, however, we measure conservatisn and liberaliam8 by 

criteria other than party preference or choice, a slightly 

different picture emerges . As Tabla 26 ahowe, only 9. 1'1~ can be 

classed as right of centre on the basis of their attitudes 

to ards the olfare State, 'l'rade Unions , and education. Over 

63% were classed as middle-of-theroa.d, a.nd 26 . ;% were c~a.seed 

as being left of centre 

Ta'ble 25 

Party ch()ice and political attitudes 

n. P.O . Lib 4 N.D . P. S.C. I'one Total 

Left of centre 51 19. 6% 29.4% 31 . 41~ 2.CJ/o 17.6;; 100. 

Middle of road 123 47 . 2 24. 4 10. 6 ~a 17 .o 100. 0 

Right of centre ,' 19 68. 4 10. 5 5.3 10. 5 5. 3 100.0 

'l'ota.l 193 42 . 0 24. 3 15~5 2. 1 16 .1 100.0 

(x2 = 29 . 6) 

As might have been exp eted the number of liberals 

7. P. Jewett, nvotint, in t•.e 1960 Federal lJy...Election 
a.t Peterborough anti. Niagara Falls", CAnadian Journal of Economics 
and Jlol i tical Sc;..enoe, 28, no. 1, 196 2 

8. uLibera.lsu or students who are "left of centre" 
a.re defined as those who scored high positive marks on the 
liberalism scale . See Appendix, Part A. 
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increases the further way from the Con orvative P rty we ove. 

Even so, 1,.,.6·' of the liberals favoured the Con~ ervative Party 

mor~ than any other. Of the liber ls 29 . 4 favoured the 

Liberal Party, hile 31.4 f voured the .D.P., and 17. 6% of 

the l iberals ere undecided a to hich party they found most 

ace pt ble. Under tandably 68.45' of the oonscrvativ s found 

the Progressive Conservatives most favourable - only 15. 9% 

would support the Liber ls or .D. • 

.The most intere tin aspect of thi exercise is the 1 rge 

number of "middle ...of-the-roaders" who favoured th Conservatives ­

47. 'C'f.,. This would seem to thro ome light on the que tion of 

student conservatism. e might infer from the large 

proportion of inte ediate politic&l attitudes that the 

conservatism so froquentl spoken of when ~tudent politics are 

discus ed y not be a traditional lliance with the Right , but 

mey reflect more objective or cispa sionate appr is&l of the 

politic 1 scene. Thus stu~ents in A er3ca ro able to combine 

unfavour ble attitudes tow rd elfare measu~ s and state security 

witb attacks on "unnatur 1t• govern nt aids to bu ine s uch aa 

t rlffe nd subsidies, 9 while over 60~ of the present s mple 

who though t that ome groups in society exercised a 

die roportionate amount of power named i~dustrial, financial 

nd "Dig 	 usinesa" groups. 

Student therefor might appear con ervative from the 

point of view of party preference, but it is doubtful if they 

9. See the ~ onoaist, Dec . ;o, 1961 . 



are , in the Canadian framework at least, as conservative as 

some authors suggest. 'J'his is not to say that contemporary 

students are as radiea.l as their precleoessor.s were thirty years 

ago, al tnoug'h •.ve should 'recognise of course that soma of their 

demands would today sound paltry.. It should also bo remembered 

th t students today do tend to be less interested and involved 

in politics anyway, and so ar~~ less likely to express what 

radieel.iem there might b~ within them by active participation 

i n some loft-of-centre organisation. 

One further explanation, is tha.t the Liberal Party might, 

as far as young :people are concerned, have ceased to be the 

party of the moderate left that it is traditionally accepted as 

being. It might be that, despite its neme, the Liberal Party 

is thought to be more pro-Establishment than the Progreasive 

Conservative. If this wel"'e the case , t hen it becomes easier 

. to understand why the expected relationship between liberalism 

end :party support is not so strong, a.nd why so many of the 

"middle-o:f-the-roa.ders" support the Conse:r"VS.tives. 

Since it is often found impossible to distinguish the 

Libel'als e.nd Conservatives from the point of view of 

conservatism or liberalism, and since in this sur-fey many 

00 nservativ<!ls cannot be classified as 11 conservative" , we might 

compine their sup:portero and oo~;p, re them wi t.h the supporters 

of the Uew Party, in order to distinguish between the tt:radicale" 



and the conservative, or right-of.centr , elements. 

~ o found that the f,e arty supporters d~finitoly t nded 

to be left-of-centro to grea.ter xtent thaz eu.pporter of the 
' 

two old partie<. Of the fo.rmer 53 . 3';~ a.ro cla. e as left-of­

centre, while 21.5~ of the supporters of the other ·parties 

fall into this classification. Only on of the ew Party 

supporters was classed a right~of-centre, while 18, or 11~ , of 

the remainder ere. 

The larg number of uncommitted, or middle-of~th -road, 

attitudes i due I:artly to the cancelling out of conservative 

attitudes by liberal oneo, and partly to the fact t .• at the 

objectivity of the students wao again exhibited, in that they 

xpressed attitudes which consist ntly attempted to see both 

aides of the argument e.nd to remain aloof from any "stands" as 

far as opinions are concerned. It was thougr. t tha. t tll 

unoo itted ight be particularly uninterested in politics and 

it was found that they were slightly loss inte e ted as the 

follc.-ing table shows . 

able 26 

Interest in F2litics of Uncommitte d Sj;udent.§ 

liigh odera.te Low 

Committed (70) 22 . l 20 . 17~- 57.1/ 

Uncoll)mitted (123) 7. 4 28 . 1 64 . 5 

Difference - 15. 4 1 a . 1 I 7.4 

(x2 a 18 . 4) 
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A.n example of tho contradiction between party preference 

and political attitude is illustrated if we examine the relation 

betweeu socio-economic status and attitudes in the light of the 

hypothesis, suggested else hero,lO hich states that liberal 

attitudes, such as they are, exist not among the lower social 

groups but among the higher. Youthful liberalism is said to 

exist in the upper socio-economic , oupa, while the lower 

class~a show little or no tendency one way or the other - they 

are not predo:nina.ntly conservative., nor ere they predominantly 

left-wing. 

If we look at tho following table it would seem that, if 

the in~ividual 1 a political attitudes are indicate by party 

choice, the higher socio-eco~omic classes tend to prefer the 

Conservatives more than the Liberals or the N.J.P., hich is 

what one would expect if on~ accep ts the traditionally defined 

roles of Canada's politic~l parties. In fact 44. 31 of those 

students whose father's occupation brought them into the 

highest socio-economic group, favoured the Conservative Party 

to some d~ee, while only 2~ favoured t he Liberals and 7.1~ 

tho N. D. P. Againt 46.~~ of t he ~iddle class favoured the 

Conservatives, while 21.9% supported the Liberals and 15. 6% the 

ew Party. Tho lower middle class however, also tends to be 

Conserv tive, wi th thi part3 claiming 45.3% of their support . 

It is not until one reaches the lowest socio-economic group 

10. E. E. Maccoby, fi Yout h a.nd Political C1ange 11 
• 
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that the expected te11dency for tho lower classes emerges. 

ere 37. 1% of the support 60es to the l~ew Democrats 25 . 9/ to 

the Liberals, and 22;{ to the Conservatives. 

To.ble 27 

Socio-economic status in parJy rreferenc~ 

S . E . S., Party 

n . n , F. C. lib. !:.D. P. S.C . lone 

High 70 44 .. 3% 20. <Y}i 7.1% 4-~" 24 .. 3% 
iddle 32 46 .9 21 .. 9 15 . 6 15. 6 

Lower- Middle 64 45.3 29 -7 15 . 6 1 . 6 7. 8 

Lower 27 22 . 2 25 . 9 37 .1 14. 8 

Total 193 42 . 0 24 . 3 15 . 5 2.1 16 .1 

(x2 • 17.7) 

On the basis of pcrty ;::reference, then, it would seem 

that the higher socio-economic groups favour the Oollaervatives, 

while the lower f~vour the Liberals or ~.D.P . nowovcr, if we 

cocpare E'ocio ..cconomic status 1~i th the det,rree of liberalism or 

conservatism shown by tho students in their attitudes towards 

specific political issues, somewhat different picture emerges. 

A IJ:'a.ble 28 shows, the students in the high and middle status 

groups tend to be liberal or at least niddlc-of - the- road, while 

those of the lower clasnes tend also to be predominantly 

liberal in their attitudes. 
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Political Attitudes and S. E.S. 


S.E.S. Left of 
Centro 

.iddle­
of-Road 

Right of 
Centre Total 

liigh 70 28 . 61 65 • f/v 5. 7/ 100 . 0'~ 

l iddle 32 18·. 8 65.6 15 . 6 100.0 

Lower ....Mid . 64 21.8 64 .. 0 14.. 1 100.0 

Lower 27 40 . 8 55 .6 ; .7 100.0 

Total 193 26 . 5 6; . 8 9· 7 100.0 

(x2 • 8 . 1) 

Of those in the high socio-economic group, 28. 6;, were 

liberals by our scoring, w~1ile only 5·7°. ha.<t a conservative , 

score. ~Y far the largest group in t 1is high socio-economic 

class (65 . 7•') ware middle-of-the-ro d, hich , as the index 

described in the Appendix shows, means that these students 

either con i· tently Gxpressed rather non-committal answers, 

or had liber~l attitudes combined ith, nd counteracted by, 

conservative ones • 

•~ore students in the mirldle socio-economic sroup expressed 

conservative attitud~s than in the high status roup . Of tho 

former 18 . 8~ were liberal and 15 . 6r were conserv tive, but 

again the largost group was that of the .centre, sccountina f or 

65 . 67, of the student in this class . The lower middle class 

·a lightly more liberal than tbe middle, and somewhat less so 

th n the high . Here 21 . were liberals, 64 . were iddle-of ­

the-road, and 14. 1 conserv tivc . inally , in the low socio ­

economic status group , more were left of cent re (as might be 
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expected). In this group 40 . 95~ of the st:u.dents appeared t<> be 

liberal, and only 3. 7% were conservative. Once a-gain the 

greatest concentration of students fell around the centre mark, 

with 55 . 6· ~ expressing mi.ddle...o:f•the-r¢ad attitudes., 

Thi s would seam to reinforce the viet." that students are 

not a.s conservative a• their party. choices $ttggest, and 

indicates a considerable desree of independence :from. any party 

liile, a factor which was exhibited by students in ·an 0xtez1sive 

survey of American college life and s tudent attitudes.ll It 

helps to explain, too, the :fact that the number of students 

who were actually certain of their party choice was far less 

than the number who or;.ly felt that one or other of the 

established parties was more or leas acceptablo to their own 

political attitudes. 

It might also be that while students t ond to follow their 

parents in their choic-e of political :party, they follow the 

social nnd moral eittitudes acquired at university when it comes 

to axr>ressing an opinion on specific ;i~ssues. 

student r;1ay favour the Conservative Party because it is the 

party of his parents, and one with which he is best acquainted,. 

but may express lib~ral attitudes on iswucs such as the welfare 

state, education and the labour movement. 

Ea~lior it was 1:1 entionod that quite a high proportion 

http:attitudes.ll


of students felt that business and fin ncial interests 

exorcised too much power in present day society. It should 

also be poiated out that a fairly clo r pattern of attitudes 

emerged on the question of Union activity. First of all, of 

those who a.greod that some gz·oups are over-powerful (62 . 7~ in 

all) 16.5~ thought that Labour Union ..... h ve too much power and 

influence. Consider bly more, l1owevor, thought t l:.ere was 

something .·rong in the wa.y Unions conduct themselvee and th ir 

affairs. ~·nus 22 . 8)"' of tho whole sample voiced th opinion 

th t while Unions hs.d., in the pe.""t, done a gre t doal for the 

working mnn, they no exercise too nmch po er over both their 

own members a.nd the economy in general, and in many cases 

have outlived their usefulness. 

'l'he farming l:.look as criticised by only 9. cffi and 

religious organis tiona by 5.~~ . Only 2. 5 criticised 

politicians as having too mu~h power. 

Ony hypothasis to which recent studios of :political 

attitudes among young people have not lent supvort is that 

the young tend to rebel at·a.inst the attitudes of older ,poople 

in general nd their paz·ents in particular. In feet it has 

been shown that there is considerable coincidence of 

political opinion bet een young people and their paronts, 

nd that the "political tradition of tr.e fn..mily is reflected 
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in its younger mcmbcrs 11 ;12 "members of the same family, for 

the most part, prefer tl1c oamc political pa:rt;y.n13 

'l'he s~.m.e would appear to apply to trnivarsity students. 

•:ams Hose found a high level of political agreement between 

students and parents at Cornell.l4 ~. K. Golden and others 

also found that present d.ay college students in the United 

States ara not in revolt against their parents, and that 

students-parent :political e tti tudes showed a. high degree of' 

coincidence cspocially among highEP' socio...eoonomic status 

groups.l5 It was also fcu.nd that should there be vny break 

away from family attitudes it ••as more likely to be pro­

cox:.servat i ve .. 'I'he following table shows how the different 

socio ...economic groups in the sample we.re distributed 

according to the coincidence of students' and parents' 

opinions 

12. E. E. Msccoby, tt'Youth and Political Chango", 
Public Opinj.on S.wuterl,y, Vol. 18, 1954; H. • Rieoken, 
"'Primary Groups and Political Party hoiceu, in E. Burdick, 
A. 	 J. Brodbeck, .tunerican 'Voting :Behavigur , Free Preas r Gleneee, 
llinois, 1959; La.ze.rsfeld, et.al. V'otin5, pp . 88-89. 

13. H. H. Remmers, uEa.rly Socialisation of Attitudes", 
in :Burdick and Bx·odbeck, op. oit., p .. 60 

14.. See P. I. Rose: Student Op:i,nion in ths 1956 
Presidential 3 lection, p. 375· 

15. R. K. Colden , op, cit. pp . 100-103 

http:Opinj.on
http:groups.l5
http:Cornell.l4
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':!able 29 

S.E•• and 7amily Agreement (n = 120) 

s. :J . s . Famil;E ;\ 19:reem~n$ 
Always Sometimes l1evern. J.gree Agree Agree 

Higb 46 71 . 7C: 1~ .. .{a 13 .. 1)1 

:Vdddle 16 62 ,. 5 18. 8 18. 7 

.Lo er-J£i1ldle 41 58.5 22.0 19. 5 

Lower 17 35.3 29 . 4 35. 3 

Total l2oi" 60 . 8 :20 .o 19. 2 

(x2 7. 2)= 
* 25 . 9;~ of those having some political preference (16 . 1)• 

uere "indepenlo~ll.,r•) either did not know their par nts' 

political opinions, or had parents with no political 

opinions . 

It would seem the.t, from the figures bas d on the .-e ster 

sample, students from the higher socio-economio status groups 

do not necessarily tend to follow in their parents ' footsteps 

politica.lly more than those of the lower· status groups. In 

:fact there is no relationship between social status and fami l y 

a.g:reement . r.~.'hus of the }8; ' in the high socio-economic status 

group 71% al a.ys sha.xcd their parents~ political preference, 

and 62.5; in the middle social class shared t 1eir parents' 

a:ttitude~ . 1I'he lowel.' status studen·to , also, did not adopt 

radically different ttitudes to their parent • In the lo er 
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and lo er-middle socio-economic group 51 .81 supported the 

same political party as their parents, 24.17 sonetimes 

differed with the family, and 24.1% always differed. 

Little over 25, of the parents of students hose political 

attitude ere determinable supported no party at all, or 

would no t di""close to their offspring which party they 

3upported. 

'Iho hypothesis hich does seem to be substanti ted is 

that which closely correlat a student political choice with 

parent ttitudes . 1e find th t 60 . ~/ of the studonts 

who expressed some poli .ical preference "'hared the s me 

political choice as their parents, and only 19 . ~~ a.l ays 

differed. A surprisingly high proportion of the sample 

actually acknowledged the influence of their family on their 

political thinking. Sligh ly less than a half of the 

students interviewed s id that they ~ere influenced by their 

parents' political convictions, and of these 33. 7i1, said they 

tho ght the influence had been exerted through the presentat ion 

of one set of political views, and the absence of opportunities 

to look into tho 'o ther side" of tho matter. Only 11 . 67 

thought that they had boon encouraged to look into all spects 

of the political issue which had cotle up, el thou.gh 17. 7<-· thought 

that they had been influenced by gener 1 political discussions . 

Only 5. ;<l believed that their parents 1 influenc had led them 

to react gainst the-ir political convictions . nd 2. 1 rel ted 
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their own lack of interest in the whole subject to the apathy 

of their parents. 

People are said to follow the political attitudes of their 

peer-group, especially their friends, as well as the attitudes 

of their family .l6 "In effect, then, people intended to vote 

with their friends, and felt most strongly about their own 

intention when there was political homogeneity in their 

friendship group .nl7 A similar correlation was found among 

students in the United States.l8 The results of the test 

made at McMaster can only be presented tentatively, since it 

-
cannot be determined with certainty whether those that said 

some of their friends supported the same political party, and 

some supported other parties, were merely trying to emphasise 

their own objectivity and the quantity of their associates. 

Actual ly only 13% thought that all or most of their friends 

supported the same political party. Almost half thought that 

some of their friends shared their political attitudes but 

that other political convictions would be represented. This 

is perhaps understandable in a University community which is 

comprised of people with divergent attitudes . Direct questions 

16. E. E. Maccoby, op. cit.; H. W. Riecken, op. cit.; 
Berelson, et al., The Voter Decides; Lazarsfeld , et al., 
Voting, p. 96. 

17. A. S. Kitt, B. Gleicher , "Determinants of Voting 
Behaviour," Public Opinion Quarterly, 4, 1950, p.399. 

18. P. I. Rose, op. cit., p .376. 

http:States.l8
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probably reveal more than inferences based on questions about 

whom the individual last discussed politics with. Even so , 

only 9 - 3~ felt that few or none of their friends supported the 

same political party, and this indicates at least that friends 

tend to avoid talking about subjects over which they differ, 

even if we cannot go so far as to say students tend to agree 

with t heir friends' opinion . 

Over a quarter of the students interviewed reported that 

very few or none of their friends supported a political party , 

and another 8% did not know their friends ' political attitudes, 

which gives some idea of the extent of the overall lack of 

interest in political issues. The fact that 45% of those 

ith no political preference thought that their friends in 

general were independent (or apathetic) seems to suggest that 

lack of conviction i s also a shared attribute . 

Almost half of the sample thought that they had been 

influenced by their friends in their political thinking , 

usually by discussions which stimulate nd consolidate 

interests and attitudes, or bring about a broader, more 

obj ective understanding of issues and i deas. Only one student 

thought that his friends had influenced him negatively , that 

is, made him react against their political convictions 

consciously . On the other hand only one thought that his 

friends had changed his political convictions . Two acknowledged 

t hat their friends' lack of interest had contributed to their 
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own apathy. 

One final point on the subject of friends and family 

influence must be made. Although the adoption of family 

political attitudes is the rule, obviously some students 

"reject" these attitudes and adopt new ones. It has been 

postulated, on the basis of some American studies, that when 

revolt occurs it is usually pro-conservative, and that 

donsequently Republican families lose fewer of their offspring 

to the Democratic Party than Democratic parents lose to the 

Republicans.l9 

Does this hypothesis stand the test of Canadian evidence? 

Do Social Credit and Conservative families lose fewer of their 

sone and daughters to the Liberal or New Democratic Parties 

than the latter do to them?20 It would seem not . As Table 31 

shows 66 . ~ of the students with Progressive Conservative or 

Social Credit families t~ emse1ves favoured one or other of these 

two parties, and 22.1% were "lost" to the Liberals or N.D . P . 

An added 11 . 7% were undecided . The Liberal and N.D.P . families, 

however, fared better. No less than 8Q% of their offspring 

chose to support, or felt their views to be close to, the 

19 . E. Haveman, P. West, They Went to College, New 
York, 1952, p. 120; Golden, op. cit., p . 102 

20. For the purpose of this aspect of the qnquiry 
it is assumed that the Liberal Party in Canada stands 
significantly to the left ideologically of the Progressive 
Conservatives (as the Democrats in the U. S. A. do to the 
Republicans). It is recognised that this may soon prove to 
be a faulty ass~ption, leading to the complete reorientation 
of enquiries into Canadian political attitudes as revealed by 
voting statistics. 

http:Republicans.l9
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Liberals or New Party. Only 17.8% had rejected their parents ' 

choice in favour of the Conservatives or Social Credit, and 

only 2. 2% were undecided. 

Table 30 

Family "losses" 

Family's 
Politics Student's politics 

n. P .C/Socred Lib/N . D. P. None 

P . C/Socred 77 66.2% 22 . 1% 11. 7% 

Lib/N.D.P. 45 17.a 80.0 2.2 

None, unknown 
or divided 71 36.6 33 . 8 29 . 6 

Total 193 44.1 39 . 8 16 . 1 

(x2 = 55 . 5) 

This tendency is emphasised if we look at the 

characteristics of the fairly large group which, through 

apathy or indecision, have been unable to make up their minds 

politically. As we saw earlier 16 . 1% were classed as 

"independent". Of these 29 . 1% had parents who were both 

Conservative (or Social Credit), Only one student had a 

Liberal family, and remained undecided himself. Over a third, 

(38 . 7%) were of famil ies who were also independent, and 12 . 9% 

came from a family in which the parents held different 

political views regarding choice of party. 

A movement to the left, politically speaking, is not 

only found among students who reject their parents' attitudes 

when making their political choices . It is also a 
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characteristic of those students who experience a change in 

their own political opinions. Thus while 47% said they had 

experienced no change in their attitudes to politics since 

coming to University 12 . ~ (25 students) said their attitudes 

had moved along the political spectrum in one direction or 

another. Of this small group of twenty five students only 

one said he favoured more right wing attitudes now than before 

he began at c aster. The other t wenty four said they had 

moved to the left politically.21 

Finally, it can be seen from the above table that there 

is no significant difference in the distribution of the 

preferences of the students of uncommitted parents. 

at else do we know a bout the group of students who 

consistently conflict with their parents over political opinion? 

We have seen that of those who had made a conscious choice 

between the political parties, and who were aware of the 

direc tion in which their parents prejudices lay, 19~2% reported 

that the~ always differed from their parents politically . 

We also know that these differences tend ~o be pro-Liberal 

and New Party, as 69.6% of this small group discarded the 

Conservative or Social Credit choice of their parents . and 

21. Bearing in mind that most of the students at 
McMaster have been brought up in a conservative environment 
(Southern Ontario) any movement in political attitudes is 
likely to be to the left - they are unlikely to become more 
conservative than their environment. 

http:politically.21
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sided with the Liberals or New Democrats. Only 30.4% moved 

in the opposite direction. 

If we look at this group more closely we also find that 

they tend to have a greater interest in politics as a whole, 

as the following table shows. 

Table 31 

Interest in Politics of Students who deviate from 

Political Attitudes of Parents 

High Moderate Low 

Non- deviants (170) lO . Q% 65 . 9% 

Deviants 34 . 8 30. 4 

I 24 . 8 - 35 . 5 

(x2 • 19 . 7) 

Table 32, which compares the incidence of interest among 

non-deviants and deviants, shows that the highly interested 

group increases by 24. 8 percentage points and the moderately 

interested by 10. 7 percentage points. The group with a low 

level of interest in politics drops in proportion significantly 

from 65 . 9% of the non-deviants to 30 . 4% of the deviant group . 

Students would thus appear less likely to accept the 

political norms of their parents if they are sufficiently 

interested to look into the issues and problems involved. 

It would seem true (not surprisingly) that the more a student 

knows about, and is interested in, political affairs, the less 

likely he is to take what he has learnt from his parents for 

granted. 
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It also appears that the s tudents who "rebel" a gainst 

their parents' political preferences tend to talk politics 

more with their friends than parents. In table 3? below, 

giving the distribution of devia ting students by discussion 

groups, and comparing this with the distribut ion into discussion 

groups of the non-deviants we find a considerable increase in 

the proportion of students who discuss politics with friends 

and class mates, rather than with parents . The proportion 

who discussed politics with friends increases by 25 . 8 percentage 

points and those who tend to discuss politics with family 

members declines by 2. 9 percentage points . This is made more 

pronounced by the f act that wherea s 14. 1% of the non-deviants 

would discuss politics with friends and family, none of the 

deviants discus s it with both equally. As might have been 

expected in a group which, as we have just seen , tends to be 

more interested in politics, all of the deviants discuss 

politics with someone. 

Table 32 

Political Discussion a mong Deviants 

Friends Family Both Never 

Non-deviants (170) 61 . 2% 15 . 9% 14. 1% 8 . 8% 

Deviants (23) 87 .0 13 . 0 

Difference f 25 . 8 2 . 9 - 8 . 8 

(x2 =7. 8) 
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This evidence again seems to suggest that people tend 

to avoid talking about politics with people with whom they 

disagree, even though, as we saw in Chapter 6 earlier, 70% 

of the population said they were prepared to discuss politics 

with anyone. 

Apart from these two variables, interest and discussion, 

the group of deviants does not differ in any significant way 

from the non-deviants in respect of other factors which might 

be thought to produce a tendency to reject parental politics. 

They are no more likely to be males than females - the men 

students do not appear to be more rebellious than the females . 

They do not come from families which have an inter est in pol itics, 

any more than do their contemporaries. 

There is further no significant difference between the age 

distribution of the group which s eems to have rejected the 

fami ly political choices and the age distribution of the 

non- deviants; it does not seem that those students who have 

been immersed in the University for two or three years are 

more likely to question the politics of their parents. There 

is no significant difference between the proportion of deviant 

students in their third or fourth year and the non- deviating 

third and fourth year students in this sample. 

Two other variables, and their influence on political 

attitudes, remain to be discussed -religion and the course 

of study in which students enroll. 
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If we turn to the question of religion first we find a 

fairly substantial body of information on the subject based 

on American and Canadian voting studies, and t herefore the 

interest i ng possibility of testing some of the hypotheses 

that have evolved from such studies. One relationship has 

consistently evolved from voting studies among American 

adults. It is found that Protestants tend to vote Republican, 

especially if they are native-born and white, while Catholics 

tend to vote Democrat, regardless of socio-economic factors, 

or the liberalism or conservatism of their attitudes.22 

In Canada a similar tendency has been revealed, that is, 

Catholics tend to be Liberal wLile Protestants are largely 

Conservative. Thus in Kingston Professor Me isel has shown 

that 83% of the Catholics in the area voted liberal in 1953, 

and 56% of the members of the United Church voted Conservative . 

The Catholics who voted Conservative tended either to be young, 

of the higher managerial and professional class, or non-Irish.23 

Consistent with this it was found in the Cornell study24 

that the young students who were members of the Catholic Church 

were not as Democ r atically inclined as had been expected. It 

22. See Lazarsfeld, Voting, PP- 64-65. 
23. J. Meisel, "Voting in Kingston", Canadian 

Journal of Economics and Political Science, vol . 22, Nov. 1956 . 
24. See Rose, "Student Opinion in tho 1956 

Presidential Electionn, p. 376. 

http:non-Irish.23
http:attitudes.22
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is of interest therefore to teat, within the context of a 

Canadian Universi t yt the relationship between religion and 

politics, bearing in mind some of the tendencies revealed 

among religious groups by earlier work . 

First, and as was expected, the Protestant groups ere 

predominantly Conservative. Of the members of the United 

Church, 46.9% supported the Conservative Party to some extent, 

while 37.5% chose either the New Party or the Liberals. 

Members of the Anglican Church were slightly more inclined 

towards the Conservatives - 51 . 9% as opposed to 33 . 3% supporting 

the Liberals or N. D. P . The Baptists were the most Conserv tive 

of all with 56 . 5% in favour of the Conservatives, and only 1 7. 3% 

in favour of Liberals or N. D. P. 

Table 33 
Religion and Politics 

Denomination Student's Politics 

n . P.C. Lib . N.D . P. Socred None 

United Church 64 46 . 9% 28 .1% 9 - 4% 15 . 6% 

Anglican 27 51 . 9 18 . 5 14. 8 3. 7 11.1 

Baptist 23 56.5 4 . 3 13 . 0 8 . 9 17 . 4 

Roman Catholic 17 17 . 6 35 - 4 29 . 4 17 .6 

Presbyterian 18 50.0 27 . 8 5 . 6 16 . 6 

Hebrew 6 33. 3 33.3 16 . 7 16 .7 

Others 17 29 . 5 29 . 5 23 . 4 17.6 

None 21 23 . 8 23 . 8 28 . 6 1.4 19 . 0 

Total 193 42 . 0 24 . 3 15 . 5 2.1 16.1 

(x2 = 15 . 6) 
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The Catholics, however, did not show exactly what was 

expected; i.e., they did seem t ( follow the pattern of party 

support of adult Catholics. Bearing in mind the small size 

of the Catholic group in the sample, we find that they do 

tend to be slightly more "left-wing" than their Protestant 

counter-parts. ore s pecifically, 35.4% supported or 

favoured the Liberals and 29 . 4% the New Party, while only 

17.6% favoured the Conservatives. It would thus appear, in 

this particular case, that the Catholics who tend to favour 

the Conservatives are not found a mong young people, whi ch is 

not entirely surprising when one considers that they follow 

the party choice of their parents, and, by and large, inevitably 

follow the same religious convictions. 

Is it right, then, to infer some causal relationship 

between religion and politics among young people? Might it 

not be just a question of inheriting religious and political 

convictions from their parents (whose religious and political 

attitudes might be related?) One y of finding out just how 

far religion does influence the political thinking of 

university students is to ask them. It is appreciated that the 

influence of something like religion is largely unrecognized 

by the individual, and is the product of his environment rather 

than of conscious choice and rationalisation. 

In fact only a few students (18 . 2%) thought that their 
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political attitudes were in any ay influenced by religion. 

The size of this proportion is particul~rly striking, in view 

of the fairly strong religious attachments of students in 

this University. 25 A considerably larger number thought that 

religion played some role in Canadian politics. Over a third 

of the sample thought that the Canadian political scene was at 

least partly i nfluenced by religion. Of these, 45% thought 

that the influence was felt in Quebec rather than on a 

national scale, and 33% felt that Protestants in general tended 

to vote Conservative, and Catholics Liberal. Just over 11% 

thought th. t politicians had, for political reasons, to be of 

some religious denomination before they ould be elected to 

Parl iament. 

For those who are interested in the kind of support which 

is behind the New Democratic Party, some tendencies might be 

indicated, although these are extremely tentative due to the 

small percentage (15.5%) of students which can be analysed in 

this connection. Of all the religious groups into which the 

sample divided itself the Catholics seemed to be most in 

favour of the New Party . Nearly 30% of the Catholics 

supported the N. D. P. Of the students expressing no religious 

belief s, 28 . 6% supported the New Party , and 23. 4% of the 

25. See Chapter 3, on the setting. It also 
emphasises the cua tion with which statements about religious 
influences must be accepted. 
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minority churches, such as the Menonit es , and Ukranian 

Orthodox, were a lso in f avour of the N. D. P. (which suggests 

that the New Party might pay more attention to the smaller ethnic 

groups) . 

It has also been postulated that participants in certain 

courses at University tend to share attitudes to politics. 

Thus students in social studies are said to be further left 

of centre than s tudents in other disciplines, while the applied 

disciplines are found to attract more conservative individuals 

than the academic disciplines .26 In the McMaster sampl e it 

was found that Arts students tend to be more liberal than 

scientists, until engineers are added. Of the Arts group 

4 . 4~' showed a conservative scoring in the attitude test, and 

27% were left of centre, with 69% being classed as middle-of-the­

road. Without including engineers the scientists tended to 

be conservative wi th only 17% in the libera.l category, and 

63 in the middle of the political spectrum. However , after 

including the engineering students, who were all either 

l iberal or middle-of-the-road, the number of liberals increased 

to 22 . 5%, with conservatives at 16 . 9% , and the rest, as usual, 

in the centre. Table 35 below shows the actual distribution 

26 . N. Sanford, The American College , p . 569 

http:disciplines.26


106. 

among the different academic divisions within the Univers ity. 

Table 34 

Field of study and political attitudes 

Course n. Left-of-
Centre Middle Right-of-

Centre 

Arts 90 26.7% 68 . 9% 4-4% 

Science (inc. 
Engineers) 71 22 .• 5 60.6 16.9 

Social Studies 32 34 . 3 56 . 3 9. 4 

Total 193 26 . 4 63.7 9- 9 

(x2 = 28 . 2) 

The social studies students were, as suggested, inclined 

to the left. Of the 16 . 6% of the sample engaged in social 

studies 35% scored high on the liberalism scale, while only 

9% were conservative in their attitudes . Again, 56% were 

middle-of-the-road . 

Having analysed the sample as a whole in terms of the 

variables which might have had some influence on student 

political attitudes, we should conclude by looking in more 

detai l at the small , highly interested group, to see if the 

interest of these students has any influence on their political 

predispositions. 

First, it would seem that the more interested students 

tend to be somewhat more left-wing than their less interested 

colleagues . Their party preferences and political attitudes 
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were compared with those of their less interested 

contemporaries in order to determine whether this group 

differed in attitude from the total sample. The results of 

this"experiment" are set out in the following tables. Table 

35 shows the distribution on the basis of party choice and 

Table 39 on the basis of attitudes as tested by the liberalism-

conservative index . 

Table 3'5 

Farty choice of interested students 

P.C . Lib. N. D. P. S . C. None 

Highly 
(25) 20 . 0% 24. 0% 44 . 0% 4 . 0% 8 . 0%Interested 

Moderately 
or Un- (168) 45 . 2 24.4 11.3 1.8 1 7. 3 
interested 

Difference - 25.2 · 4 .;. 32 . 7 .;. 2. 2 9 . 3 

(x2 = 29 . 3) 

As regards party choice it can be seen that the 

proportion of Progr es sive Conservative supporters drops to 

20% of the highly interested group, while the proporti on of 

Liberals remains practically constant. The proportion of 

New Democr atic Party supporters, however, increases to 44% 

of the interested group, whereas only lf.3 % of the others 

favoured the New Party. 

The remainder, those who made no party choice, dropped 

from 17 . 3% of the toLal sample, to 8% of the sub-sample , 
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which suggests that the more interested student is more 

likely to be i n a position to make up his mind , politically. 

Table 36 

Political attitudes of interested students 

.kill Centre Right 

Highly 
Interested (25) 48.0%. 40 .CJ% 12. oc,h 

Moderately , or 
Uninterested (168) 23 . 2 67.3 9.5 

Difference f 24 . 8 - 27.3 2.5 

(x2 = 9.5) 

A similar pattern emerges when we compare the distribution 

of the t wo groups by political attitudes. The right-of-centre 

students constitute 12% of the interested group, an increase of 

2.5 percentage points . Those in the centre of the political 

spectrum , however, fall to 4o% of the group, while the students 

with attitudes left of centre now constitute 48% of the sub­

population. 'l'hey comprised only 29.2% of the maderately 

interested and uninterested gr oup . 

It would appear, on the basis of these findings, that t he 

highly interested students in the sample t end to favour atti tudes 

left of centre to a greater extent than the remainder. The 

incidence of New Party choice, a nd "liberal" attitudes, is 

significantly greater among the group which has been defined 

as highly interested in politics. This would seem to suggest 
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that the more interest a person has in the political process, 

and the more he finds out about it, the more likely he is to 

favour attitudes and policies which are usually accepted as 

"liberal" or "left wing". 

Otherwise this group of students did not deviate from the 

pattern set by the other less interested students. We saw 

earlier that those who deviate from the political choices of 

their parents tend to be mone interested, but as far as other 

variables are concerned the interested group exhibited 

tendencies which largely conformed to the pre-established 

pattern of attitudes. 

In conclusion we can say that the hypotheses relating to 

student attitudes receive more support from the McMaster sample 

than those relating to interest and political involvement. 

However, there is still a need for more detailed and rigorous 

testing of established hypotheses in other University 

communities, and for the formulation of generalisations based 

on Canadian student data. Some possible areas of research 

will be suggested in the final chapter of this thesis, but it 

is obvious that the hypotheses tested here should be tested 

further under different conditions and within other academic 

institutions. Something approaching a theory of student 

attitudes can only be produced by the continual repetition of 

research projects under different circums tances. 



CHAPTER 8 


CONCLUSION 

:Before making some comparisons with similar surveys that 

have been carried out in other countries, notably the Uni ted 

States and Britain, we should attempt to summarise the 

findings of this study. 

As regards the level of interest in politics, we find 

considerable apathy among this group of students, despite the 

fact that the individuals with whom this survey was concerned 

have achieved. a relatively high educational status. Over half 

of the students can be said to have little or no interest in 

politics, judging by their responses to questions on the extent 

to wh ich they ever got "worked up" about political issues, 

followed political affairs, read books on political subjects, 

discussed politics and joined organisations. 

In attempting to account for this apathy, and for the 

interest shared by the small group which scored high marks on 

the scale of interest, it was found that demographic factors, 

such as socio--economic status , place of residence, and group ­

participation, and "psychological'' factors such as a feeling 

of "pote ncy" in the political process, or awareness of 

governmental influences on the life of the individual, did not 

account for the different levels of interest in politics found 

110. 
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within t his group , or for the extensive apathy. 

It was f ound : however, t hat certain fac t ors in 

combina tj.on affected t h e fre quency with which an interest 

in political affnirs was exhibited . Honours students were 

found to be more interested t han Ordinary degree candidates, 

and this tendency becarr. e more pronounced among those students 

enrolled in Arts course s . The incidenc e of interest in 

politics increased even further when females and students 

from famili es having little or no interest in political 

affairs were excluded. 

The results of the investigation into political preferences 

were more a long the lines predicted by other work in the field . 

Almost half of the sample favoured the Progressive Conserva tive 

Party to some extent . There was, however, much less certainty 

when voting intentions were revealed , and it was also found 

that the s tudents did not exhibit attitudes to,H3.rds the welfare 

state, educa tion a.nd Unions whi ch were predominantly conserva tive . 

This would seem to suggest that it is not sufficient to judge 

a person's political attitudes by his cho~_ce of' :party (or by 

simpl y asking how he has voted or would vote ) . It a lso 

suggests that t he Pr ogre $sive Conservative Party is nottlh'Ought 

~ .-be as ·conseTvative as ~its name l.mplies 

A high level of agreement between the political attitudes 

of students and their families was found , and those students 

who deviated from the political predi spositions of their parents 
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tend to have an above average interest in politics. Tbey 

also seem to prefer discussing politics with their f riends, 

rather t han with their parents, with whom they disagree. 

The expected rel tionships between religion and political 

choice emerged . Protestant students, particularly the Baptists, 

tend to favour the Conservative Party, while the Roman Catholics 

(and these conclusions a re based on an extremel y small group and 

should be accepted with reserva tion) tend to be Liberal or 

New Democratic. 

Finally , the highly interested group seemed to favour liberal 

attitudes, and supported the parties of "the leftH, to a 

greater extent than the less interested group . 

Having outlined the conclusions in broad terms we might 

now compare these findings with those of other studies in 

similar environments. One or t~o preliminary, fact-finding 

surveys have been conducted among undergraduates in British 

Universities, and the findings bear some s~ilarity to the 

conclusions r oached here . Thus of three hundred final year 

undergraduates in Cambridge, Leeds and Southampton over 5o% 
had little or no interest in politics, and only one tenth 

considered t hemselves keenly interested1 (between one- seventh 

and one-eighth of the Mc1~ster sampl e had a high l evel of 

interest). General lack of interest seems to be a feature 

of American University life, too. F'or example, of Harvard ' s 

1. P . Mar·ris , uApathy in the Universities", New 
Statesman , 18th May, 1 962 
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population of over 6,000 barely 700 belong to any political 

organisation.2 In Brooklyn College, with a student enrolment 

of around 17,000 , there are about 60 students in all the 

political groups.3 

When we turn to attitudes we find that the image of the 

radical young university student is no longer supported by 

the evidence available. While the students at McMas ter were 

not as conservative as their party choice seemed to indicate, 

they nevertheless cannot be thought of as exceptionally radical . 

It would seem that there is too much satisfaction wi th the 

present social and political environment to warrant any outcry 

against it. 

'l'hia was also found to be the case among British students . 

In a survey conducted among nearly 1,000 men and women in their 

third year at four colleges of London University, it was found 

that 37 . 3~~ of ther :men and 33.4% of the women supported the 

Conservative Party, and 25.1% and 18 . 8% r espectively, the 

Labour Party. The conclusion drawn from these figures would 

fit McMaster perfectly: "'l'he typical London third year 

student .• ••• is much less like the popular idea of the 

rebellious undergraduate and much more like the ordinary 

2. D. Boroff, gampus . U. S . A., Harper and Bros., 
New York, 1958, p . 11. 

3. Ibid. p. 12. 'lhese figures only refer to 
membership of different groups, and does not reveal much 
about the interests of non-members. 
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middle-class citizen than you would i magine."4 In the survey 

of' Cambridge, Leeds and Southampton undergraduates it was a lso 

found that while a quarter to one third favoured no party, or 

did not know how they would vote, the rest were predominantly 

Conservative.5 

This survey is by no means an exhaustive account of 

attitudes among students. even on the McMas ter campus. The 

field is stil l ripe for a sociologist to enquire into the 

social background of apathy, or a ,psychologist to analyse the 

personal motives underlying attitudes towards political 

participation. Comparisons could be made between graduates 

and undergraduates with regard to politics, and the relationship 

between political attitudes and intelligence or academic 

ability should be surveyed. The effect of participation in 

politics courses on political attitudes also deserves attent ion. 

Here we were concerned with testing sOJrle of the hypotheses 

which have been formulated about political participation, and 

with suggesting some new ones. The conclusions can be :~@ade 

more meaningful and useful if similar studies are carried out 

in other Universities in Canada. In this way the possibility 

of more generalised conclusions, and even the formulation of 

some "theoryn of student politics, becomes feasible. Obviously 

the col'lrClusions based on the :JicMaster sample cannot be extended 

4. Report of survey of university students in 
The Obs erver, (LondonL March 4th, 1962, p.24

5. Marris, op. cit. 
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to other Universities in Canada, and they are therefore of 

limited interest. However, this study presents evidence 

concerning one Canadian University, and as such represents 

a beginning, and a guide to further enquiries of its kind. 



APPENDIX 

A. Indices 

Index of socio-economic status 

The students were classed according to father ' s 

occupation. These occupations were graded by the :Blishen 

Occupational Clasn Scale , based on the 1951 Canad ian Census, 

which rated , ·occupations into seven classes according to 

income and requisite years of schooling. These factors were 

felt t o be reliable indicators of a subjective evaluat ion of 

social status.l 

Distribution of Cases 

Occupa tional Class I . . . • 6 

II 64II II 

If " III 12 

II II IV . . . . 20 

It " v 64 

" " VI 23 

11 " VII • • 4 

193 

1. B. R. Blishen, The Construction and Use of 
an Occupational Class Scale, Canadian Journal of Economics

• and Political Science, 24, 1958, pp . 526-530. 

116. 




117. 


This distribution is presented in four groups: 

High (I, II) . . . . . . 70 36 . 3% 

Middle (III, IV) . 32 16.6 

Lower Middle (V) • 64 33.2 

Lower (VI" VII) 27 13. 9 

193 100 . 0 

Index of political interest 

This index was constructed from the following five 

questions: 	 Question 2: "Do you ever get as worked up 

about something that happens in politics 

or public affairs as you do about something 

that happens in your private life? 11 

Score: Those who get worked up frequently 

or sometimes • • . . . • • 1 

Those who rarely or never get 

worked up . . . . . . . . . . 0 

Question 5a: "To what extent do you follow political 

and Governmental a:ffa.irs?" 

Score: Regularly . . . . • 1 

From time to time or never 0 

Question 6: "Do you ever read books on political 

subjects outside of your courses?'' 

Score: Reads books on politics •• l 

Reads no books on politics 0 

Question 9a: "How often do you find yourself talking 

politics with other people?" 
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Score: "Nearly every day" or 

11 once a week" . . . • . • • 1 

1'F1'am time to time" or 

"never" • • • . . . . . • 0 

Question 47: "11o which clubs, societies, political or 

social organisations do you belong? 

Score: Those who belong to a 

political club • • • 1 

Others . . . . . . . . . . • 0 

Distribution of Cases 1!· 
Hi gh (5) . . • . . . 9 

High Mi ddle (4) 16 

MidcUe (3) . . . . 19 

Low Middle (2) . . . 30 

Low (1) • . • . • . . 53 

Very Low (o) . . . . . . . 66 

193 

This distribution is presented in 3 groups: 

High (5, 4) • . . . . . 25 12 . 9% 

Middle (3, 2). . . . . . 49 25.4 

Low (1, 0) . . . . . . 119 61.7 

193 100.0 

Index of Group Participation 

This index was compiled from Question 47: "To which 

clubs , societies, political or social organisations do you 



belong, both on the University campus and elsewhere?" 

Score and Distribution of Cases 

Respondents were scored quantitatively: Those belonging 

to more than three organised groups - High: Those belonging 

to two or three organised groups - Moderate: Those belonging 

to less than two organised groups - Low. 

Distribution of Cases · 

N. '/o 


High 22 


Moderate 77 


Low 94 


193 100.0 

Index of Ideological Attitudes 

'l'his index was constructed from the following three ques tions: 

Question 33: Would you agree or disagree with the view that 

the welfare state tends to destroy individual 

initiative? 

Question 34: Some people argue that a college education should 

be free for all those who want it and meet the 

requirements, do you agree or disagree? 

Question 35: Would you agree or disagree with the view that, 

by-and-large, the Trade Unions are doing a good 

job? 
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The scoring: 


Responses f Fvourabla to the welfare state, free education, 


and Trade Unions were scored .J l; unfavourable responses 


were scored - 1; all other responses were scored 0. 


The Distribution of cases is presented in three groups: 


Left-of-centre (.J 3, - 2) •••• 51 26 . 5% 

Middle-of-the-road (.jl, o, -1) .123 63 . 8 

Right-of-centre( - 2, -3 ) . . . . • 19 

193 100.0 

B. TESTS OF REPRESENTATIVES 

(using the chi square test at the 5 per cent level of 

"x11significance, an denotes no significant difference) 

Sex Distribution 

Sample Summary of 
Enrolment 

n . % % 

Male 168 70 . 2 72.3 

Female 72 29 . 8 27. 7 

x2 • .63 (d/f • 1) x 

Faculty Distribution 

Arts, Science 213 88 . 7 

Engineering 18 7-7 12.2 

Divinity 9 3.6 2 . 8 

x2 = 5.0 (d/f = 2) X 
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Year Distribution 

Summary ofSflmple Enrolment 

n. % % 
I. 99 41.3 39.1 

II 68 28 . 3 28 . 2 

III 50 20 . 8 22.1 

IV 23 9 . 6 10 . 4 

x2 = .6 (d/f : 3) X 

Denominational Distribution 

Anglican 36 15 . 0 18.8 

Baptist 29 12 . 1 11 . 8 

Presbyterian 21 8 .8 9 . 1 

Roman Catholic 21 8 . 8 11.1 

United Church 76 .23.7 18 . 1 

Others 57 23.7 18 . 1 

x2 =6 . 7 (d/f : 5) X 

C. TESTS 0]' STATIS'fiCAL SIGNIFICANCE 

The Chi square test was used to establish the s i gnificance 

of the tables. The following list of tables shows the values 

of P , or the probability of securing a x2 value as high or 

higher with different observations from the same population; 

thus if P. is greater than . 05 the difference from expectation 

coul d well have arisen from chance, and therefore the difference 
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does not indicate a significant digression from the expected . 

Table 
No. Value of x2 alue of P 

8 5 39 9·4 . 05 

9 5 43 10.6 . 05 

10 5 45 3. 2 . 5 

11 5 49 13.5 . 01 

12 5 51 10. 6 . 1 

13 5 53 15.1 . 01 

14 5 54 9·9 . 05 

15 5 56 9·4 . 05 

16 5 58 4·7 . ; 

17 6 61 27 . 3 . 001 

18 6 62 40 . 3 . 001 

19 6 · 62 22 . 3 . 001 

20 6 63 25.2 . 001 

21 6 71 10.7 .os 
22 6 74 3· 4 

23 7 77 2.1 . 6 

25 7 81 . 001 

26 7 84 . 01 

2. F'or details of the chi square test see 
J. Mounsey, Introduction to Statistical Calculations, 
English Universities Press, London, 1952, pp . 261- 263 ; and 
F. E. Croxton , D. J . Cowden, Appl i ed General Statistics, 
Prentice-Hall, Inc., liew York, 195 3, pp . 333- 337· 

The chi-square va lues were, of course , computed 
from the original figures and not from perc entages. 



123. 


Table 
No. Chap. Page Value.... of x2 Value of F 

27 7 86 17.7 .05 

28 7 87 8.1 . 5 

29 7 91 7.2 . 3 

30 7 96 55 · 5 . 001 

31 7 98 . 19.7 . 01 

32 7 99 7.8 . 02 

33 7 102 15.6 . 05 

34 7 106 28.2 .01 

35 7 107 29 . 3 . 001 

36 7 108 9. 5 .01 
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D. INTERVIEW SCHEDULE 


'.Phis survey is completely anonymous. Your name is only 
required to check the list of respondents, and will not 
be entered anywhere on the questionnaire. 

CHECK }lA..ME ON LIST 011' RESFONDEl~TS. 

SEX: 

la.. We ' re conducting an objective survey of how people 
feel about politics. Your name has been chosen 
for the samplet and we would be very grateful if 
you would answer a few quest~ns about your own 
feelings on politics. First of all, how much 
interest have you in Canadian polticis? 

Great .Much Moderate None. 

lb. How about American politics? 

Great Much .Moderate None. 

IF UITERESTED IN Jl.....MERICAN POLITICS ASK lc , ld. 

l c . Which political party in the United States do you favour? 

Republicans Democrats Other None. 

ld. Would you say you have a greater interest in 
American politics than Canadian? 

Yes No Same Other (spe.cify) 

lc. Are you interested in international p6litics? 

GreHtly Much Moderately Little N.ot at all 

IF "NONEn TO ALL PARTS IN N0 .1, JUMP 'f'O NO .ll 

2. Do you ever get as worked up about something that 
happens in politics or public affairs as you do 
about something that happens in your private life? 

Frequently Sometimes Ra:uoly Never. 
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2b. 	 Did you, before coming to college, ever get 
worked up about political issues? 

Frequently Sometimes Rarely Never 

3. 	 Have you ever been active (e.g. worked for a party 
or candidate) in an election campaign? 


i) Regularly ii) From time to time 

iii) Once iv) Never 


If i, ii, iii, ASK 


3b. Would you do it again? 


Yes No Don ' t know. 


4a. 	 Have you ever participated in an alection on a 
non-party basis (e.g. as a ret.urning officer)? 

i) Regularly ii) From time to time 
iii) Once iY) Never 

If i, ii, iii, ASK 


4b. Would you do it again? 


Yes No Don ' t know 


5a. 	 To what extent do you follow political and 
governmental affairo, regularly, from time to time, 
or never? 

Regularly From time to time Other (specify) 
Never 

IF RESPONDENT J?OLLOWS POLITICAL AFFAI'l:\.S ASK 

5b. 	 Do you follow political affairs mostly 
through radio, T.V., newspapers or 
magazines? (Sp ecify programmes and. titles) 

6. 	 Do you ever read books on political subjects 
outside of your couxses? 

Regularly From time to time Other (specify) 
Never. 



126 . 


7. 	 Compared with other people with whom you associate, 
are you more or less likely to be asked your views 
on politics? 

More Less Same Don't, know 

8. 	 If important political and governmental issues arise 
and yoJ.. felt you don't know enough about them, what 
would you do to find out more about them? 

9a. 	 How often do you find yourself talking politics 
with other people, nearly evary day, one time a 
week, from time to time, or never? 

i ) Nearly ever~~ day ii) Once a week iii) From 
time to time iv) Never 

IF i, ii, iii, ASK 

9b. 	 Wi th whom do you discuss politics most, the 
members of your family, friends, or class-mates? 

Family· Friends Class-mates Other (specify) 

10. 	 Are there any people you would tend to avoid talking 
to about political issues? Specify what kind of 
people. 

11. 	 Uow much interest would you say the members of your 
family have in politics? 

Fa ther ~.other Others Great Much 
Moderat e Little None 

12. 	 Were the schools you attended ones in which you had 
the oppor t unity to express your opinions on current 
affairs, frequently, sometimes, rarely or never? 

IF RESPONDENT WAS .ABLE . TO EXPRES S OPHriOirS ASK 

l2b. Did you yourself take part on t1ese occasions? 

Frequently Sometimes Rarely Never 

13. 	 Ho-w much interest would you say your friends 
have in politics? 

Great Much Moderate Little None. 



14a. 	Do you thin...~ it is i mportant for a young person 
like you to know s omething about politics? 
(Specify reasons · . 

~~at 	about other people? 

15. 	 It is sometimes sai d tha t ~oli tical affairs &re 
too complex for the average person to understand, 
Do you agree or disagree? 

Agree Partially agree (specify) Disagree 
with qualification (specify) · Disagree 

Don 1 t know. 


17. 	 Here are some reasons why it might be dif"ficul t for 
some people to understand political and goYernmental 
affairs . Would you say whethE:r you agree or 
disagree with these suggestions? 

The problems are too complex . 

People don't care and don't try to understand. 

Those 	in power don't help you to understand. 

Schools don't help you to understand. 

Others (specify). 

18. 	 Do you think tha t people like you have a grea t 
influence on how the government runs things, much 
influence, mo derate, little or no influence? 

19. 	 It i s sometimes said that certain people or groups 
have too much influenc e on the way the government 
is run, and tha t the interests of the majority is 
ignored. Do you agree or disagree? 

20a. 	If the Dominion Government were about to do 
sorr.ething you considered unju st, what do you 
think you would do? 

IF RESPONDENT WOULD DO SOiltETHI!TG ASK 20b, 20c . 

20b. 	 If you were alone in your action how successful 
do you think it would be, very, moder atel y, 
slightly, or would you be unsuccessful? 
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20c. What about i f ot1ars jclned in? 

21. 	 Eave you ever tried to influence the course of 
Government action? 

\fuonever necessary Once or twice and don't 
plan 	to do so again. Never . 

22. 	 How much influence do you thir.k the actions of· the 
government have on your day to day life? 

Great Much Moderate Little None. 

23. 	 If you had to take a problem to a politician, do 
you think your views would be given consideration 
and somcthinff done; that your views would be 
considered but nothing done; o:r· that you would 
get little or no attention? 

Serious consideration and action Consideration, 
but no action Little attention No attent jon 
Don't know. 

24. 	 If you were to take your views to a public official 
what would happe n? 

25a. 	Now we would like to know something about your 
political preferences a.nd party choi ce. General ly 
speaking, do you consider yourself as Prog·ressive 
Conservative, Liberal, N. D. P., Social Credit, as 
Independent or of no party? 

IF unmEPE:NDE!~T" OB. "RO P.AR'l'Y" ASK 

25b. Toward.s which party do your views lean? 

lF RBSPONDENT nsuiPOR1'S" OH "LEANS " .JUM.P TO 28 
IF RESPONDENT SUFPOTITS , OR LE.A US 'IO !.Q PARTY ASK 
26 AND 27, THEN 30. 

26. 	 Do the member s of ;your family support a political 
party? (specify which party) 

Father Mother Others. 

27. 	 Row many of your friends and acquaintances support a 
political party? Do most of them, some, few, or none. 
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28a . 	 Do the rnecbers of your family suppor t, or lean 
tow~rds a political party? 

IE' "YES" ASK 

28b. Do they support or le n 
part) as you, do they 
do they always differ? 

towards 
so~etimes 

the 
diff

same 
er~ or 

IF THE P.A EEUTS DIFFER ASK 

28c. 	 If they differ, which party do they support? 

29a. 	How many of your friends and acquaintances support 
a political party , most of them, some of them, few 
or none of them? 

I F FRIENDS SUPPORT A P OLITIC!tL PA.R"L'Y .ASK 

29b. 	 Would you say t ha t all of your friends 
support the same party as you , that 
some do, or that none of them do? 

30. 	 Would you say your parents ' vie~s on politics 
influenced your own in any way? (specify) 

31. 	 Woul d you say your friends' vi ews on politics 
influenced your own in any way? (specify) 

32a. 	 If an election were held today, and you were 
eligible, would you vote? 

Yes No Don't know 

I? "NO" ASK 32b 

32b. 	 V;by? 

I F "Y£S" ASK 32c 

32c. 	 For i!thich party would you vote? 

33a. 	Now we would liko to ask you something about your 
views on one or tv.o socia l i ssues . Would you 
agree or disagree with the view tha t the welfare 
state tends to dostro:~~ J.ndividual initiative? 
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33b. 	 ~bat do you pe~sonully think the general 
effects might be? 

34. 	 Some people ar5ue that a college education should 
be free for all tl1ose who w2nt it and who meet 
the requirements, do you a.gree or disagl'ee? 

35. 	 iould you agree or disagree ri th the view that, 
by-and-large, the Trade Unions are doing a good 
job? 

36. 	 What do you , personally, count on as most 
effective in preventing war? 

37a. 	Some people say tbat religion is .!m important 
factor iu Canadian politics. Do you agree or 
disagree? 

IF "AGREE" ASK 

37b. 	 In what way do you think it might be 
i mportant? 

38. 	 Have religious considerations influenced your 
political views in any vray? 

29a. Have your political attitudes cbanged since 
coming to university? 

I F "YESn ASK 

39b. In what way? 

40a. Have any of YO'Jr teachers a t college influenced 
your political attitudes? 

IF "YES" ASK 


40b. In what way? 


41. 	 Would you mind telling me your age? 

42. 	 What course are ;rou in at McMas ter, and wha. t year 
are you in? 
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43. 	 fiould you mine. Hel lin g r:',o your father's occupation? 

44. 	 \'\'here have you s pent most of ;y our life, on a farm, 
in a small town, in the suburb of a big city, or 
in a big city'? 

45a. 	In which country was ;y our f9-'ther born? 

45b . 	 In which country was your mother born? 

46a • 	.Are you of any religious affiliation? (spec i fy) 

IF HESPOliJJENIJ.' IS OF SOhlE AFJ;,ILIA'JliOU ASK 

46b. 	 llow often do you attend services, weekly 
(or more often), once in a while, on 
major festivals, or never? 

47. 	 To which clubs, societies, political and soc i a l 
organizations do you belong, both on the Univer s i ty 
campus, and elsewhere? 

48. 	 I wonder if you would tel l me within which income 
group your fG:-mily belongs? 

Under 	$2,000 per year 
From 	 2,000 to 2,999 

3,000 to 3,95'9 
4,0GO to 4,999 
5,000 to 5,999 
6,000 to 6,999 
7,000 to 7,999 

Over 	 8 , 000 per year 
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